附件：

政研会2009年工作计划

2009年面对国家经济社会、行业和职业教育发展的新形势、新任务和新要求，机械工业高职与中专教育思想政治工作研究会（以下简称：政研会）将坚持学习、贯彻落实党的十七大精神，坚持以科学发展观为指导。根据国家振兴装备制造业和发展职业教育的要求，认真履行职责，切实为行业职业院校服务。为此，特制定2009年工作计划。

一、工作思路

贯彻执行党的教育方针，围绕国家职业教育工作的重大决策、重大部署、重点工作和涉及行业职业院校切身利益的热点、难点问题，不断提高思想政治工作研究的主动性、针对性和实效性，充分发挥政研会“思想库”、“智囊团”的作用，努力在服务行业、服务地方、服务院校上取得新成效，促进政研会工作再上新台阶，为推动机械职业教育的改革与发展提供精神动力和思想保证。

    二、重点工作

（一）紧密结合院校工作实际，努力推出研究精品。

以深入调查研究为基础，围绕职业教育思想政治工作重大理论和现实问题，特别是院校共同关注、关心的热点、难点问题，着力开展专题性调查研究，深入探讨，注重研究成果在实际工作中的运用。完善课题管理办法，使课题研究工作逐步走上制度化、规范化的道路。同时，着重做好机械工业技术发展基金软科学研究项目《装备制造业职业教育中职业素养培育与企业文化建设研究》课题研究工作。通过开展重点课题研究，创新观点、思路和对策，努力推出研究精品，为加强和改进行业职业教育思想政治工作提供理论成果，为院校决策提供参考。

（二）开好政研会常务理事会，不断加强自身建设。

在总结、交流2008年工作经验与成果的基础上，研究确定新一轮政研会课题研究计划，审议政研会会员单位和理事的增补和调整工作，商讨政研会换届工作，研究、部署政研会2009年的各项工作。同时，根据工作开展的情况和要求，进一步加强政研会的自身建设。

（三）做好素质教育教材建设，推动职业院校素质教育工作的健康发展。

做好高职《职业素质教育》教材的审订、出版以及征订和推广使用工作，启动中等职业教育素质教材的编写工作，努力推动职业教育思想品德和职业素质教育质量的进一步提升。

（四）建立和完善工作制度，增强思想政治工作活力。

进一步完善政研会各项工作规章制度和管理办法，在机制、内容、载体、方法和组织上对政研会的工作进行改进，切实增强工作的感染力和实效性。拓展内容、丰富形式，努力把政研会打造成行业职业教育广大政工者展示才华的平台，理论研究的阵地，传播知识的课堂，培训骨干力量的学校，展现院校文化建设的舞台。建设好政研会网站，完善信息沟通体系，及时交流信息和动态，创新工作思路和方法，加强基础能力建设，增强工作能力和影响力。

（五）积极组织广大政工骨干人员参加理论研究和业务培训。

围绕贯彻落实党的十七大会议精神、构建和谐校园文化、加强学生思想政治工作等内容，政研会将有计划、有目的地组织开展政工人员座谈会或相关培训活动，努力夯实政研工作基础；各区域研究组要精心组织1-2次理论研讨会或专题调研活动，多出成果、多出精品。

（六）加强与中国机械工业职工思想政治工作研究会的联系，积极争取重点研究课题立项和参与其组织的重大活动。

三、保障措施
（一）加大对政研会的宣传，通过开展切实有效的活动，扩大政研会在行业职业院校中的影响。

（二）强化服务意识，切实针对院校实际开展工作，不断增强政研会工作的适应性、实效性和影响力。

（三）加强政研会的自身建设，注重组织和吸纳青年骨干思政教师参加政研会活动，建设好信息员队伍，增强凝聚力，明确责任，进一步提高工作水平和质量。

（四）切实做好政研会秘书处的工作，认真履行职责，做好组织、协调、联络、交流和服务工作，努力发挥纽带作用。

