
强化联动机制  深化校企合作
构建装备制造业高技能人才培养新格局
——在首届中国职业教育与装备制造业创新发展高峰论坛上的讲话

湘电集团有限公司副总经理  袁中光
（2010年9月4日）
尊敬的各位领导，女士们、先生们：
大家上午好！

今天十分荣幸代表湘电集团有限公司参加“首届中国职业教育与装备制造业创新发展高峰论坛”。在此，我谨代表湘电集团有限公司对大会的胜利召开表示热烈的祝贺，对指导此次盛会的教育部、中国机械工业联合会及主办大会的机械工业教育发展中心、中国职业技术教育学会、中国高等教育学会、教育部职业教育中心研究所表示衷心的感谢和崇高的敬意。并借此机会对出席盛会的各位领导表示最诚挚的问候。
本次大会，湘电集团有限公司在中国机械工业联合会、中国机械工业教育发展中心及各级领导的关心和支持下，荣获“全国机械行业校企合作与人才培养优秀企业”光荣称号，接受此项殊荣，不管是作为企业的管理层还是企业的一员，内心都无比自豪，也十分激动和感动。这份荣耀，既包含了企业长期为我国职业教育事业所作的努力，也包含了各位领导、各位来宾长期以来对企业改革发展事业的关心、支持和厚爱。此时此刻，请允许我再次代表企业，用最真诚的心向各位领导、各位来宾表示衷心的感谢和崇高的敬意。
今年是我国结束“十一五”，开启“十二五”的一年，在这承前启后、谋划未来的关键时期，中国职业教育和装备制造业面临着新的发展机遇和巨大挑战。当今世界，拥有竞争力强的高端制造产业群，是世界工业强国的基本特征和重要标志。后金融危机时代，发达国家的“再工业化”、“低碳经济”等一系列新的发展理念对我国高端装备制造业发展形成巨大压力，高端装备制造业将成为新一轮国际产业和科技竞争的焦点。在新一轮装备制造业发展中，抢占新兴战略产业制高点，发展高端装备制造产业，已经成为企业做大、做强难得的机遇，也成为我国装备制造业振兴、发展难得的机遇。在装备制造业进入新的一轮发展进程中，机械工业教育发展中心、中国职业技术教育学会、中国高等教育学会、教育部职业教育中心研究所等单位就我国职业教育与装备制造业创新发展举办论坛，聆听和征求全国职业教育界和企业对职业教育改革发展的意见，加深职业院校与企业的沟通、联系，这促进我国职业教育改革创新，强化装备制造企业高素质、高技能人才保障都具有十分重要的意义。相信，通过这次论坛，我国职业教育与企业交流的机会会更多，沟通的层次会更深，合作的内容会更广，我国职业教育的人才培养也会会更科学、更贴近企业、贴近装备制造业发展需要。
湘电集团有限公司作为“我国电工行业的摇篮”、电工行业大型骨干企业和国务院确立的重大技术装备国产化基地，一直以来高度重视职业教育事业的发展，公司自1936年建厂后，1941年就创办了我国电工行业第一所职业技能培训学校—中央电工器材厂艺徒训练学校，也就是现在湖南电气职业技术学院的前身，开启了机械行业企业办职业教育的先河。从1941年至今，湘电集团在机械行业内主办职业教育接近70年，在70年的历史长河中，企业始终对职业教育事业不抛不弃，始终给予职业教育事业发展最多的资源、对大的支持、最好的政策，在帮助和促进行业内职业教育方面作出了诸多努力。特别是在工作机制上，我们与职业院校建立“双元联动机制”，从专业建设、课程改革、科研交流、顶岗实习到教学等各个环节，强化交流，实现了优势互补。在资源保证上，我们每年向职业院校投入资金近1500万元，用于其硬件建设及教学科研，保证了其持续发展能力；在人员交流上，我们利用职业院校教学优势，送培企业各种人员到学校培训，同时引入学校教师进入企业一线实习，通过双方人才培养交流，实现企校人才队伍素质的不断提升。在湘电集团有个共识，就是“不重视教育事业的管理者不是好管理者”、“办不好教育的企业算不上好企业”。在这个思想指导下，可以说，湘电集团从上至下对职业教育院校都十分关注、重视，特别是对企业主办的湖南电气职业技术学院，只要学院在改革发展中有需要，企业都会以最大的能力帮助学院解决工作中的问题。

湘电集团致力于我国职业教育事业的时间长、经验足，本次大会授予企业“校企合作与人才培养优秀企业”光荣称号，说明行业对我们以前的工作是充分肯定的。在总结成绩的同时，我们又要面对未来，今后湘电集团将会以此会议为起点，以此项荣誉为动力，继续创新企校联动机制，深化企校合作内容，加大企业对职业院校技能人才的培养力度，特别是在振兴我国装备制造业，积极抢占新型战略产业制高点的进程中，我们更会肩负一份责任，献出一份力量，加大对职业教育事业的帮助和支持，为行业内高素质、高技能人才的培育再作新贡献。
最后，祝大会圆满成功，祝各位领导、各位来宾身体健康、阖家欢乐、万事顺意！
谢谢。
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