加强校企合作 促进企业发展

沈阳鼓风机集团有限公司 律国军
各位领导、各位来宾：
大家好！很高兴组委会能给予沈鼓集团这样的机会，在这里与各位教育专家一起交流有关职业教育方面的问题。

沈阳鼓风机集团有限公司是国家装备制造业重点支柱企业，担负着为石油、化工、冶金、煤炭、国防等国家重点工程项目提供配套大型压缩机组、水泵、往复式压缩机等重要任务，产品的设计制造技术居国内同行业领先地位并达到国际同行业先进水平，成为我国最大的通用机械研制基地。

沈鼓集团现有技术工人3229人，其中：高级技师140人，技师558人，高级技工1476人，高技能人才总数占技术工人总数的67.3%。多年来，沈鼓集团认真落实以人为本的科学发展观，坚持实施“人才兴企”、“科技强企”战略，不断加强高技能人才工作，逐步建立和完善人才开发、培训、使用、激励机制，创造“员工与企业共同发展”的和谐环境，促进员工的全面发展，培养造就了一支能够适应时代和企业发展要求的高技能人才队伍。

一、以企业发展战略为导向，建立高技能人才学习教育培训机制

沈鼓是一个技术密集型企业，无论是产品研发设计还是生产制造都具有较高的技术含量。随着国民经济的发展，这一特征显现的更加突出。这就决定了沈鼓不仅需要拥有高超技术的科技人员群体，也必须拥有精湛技能的技术工人队伍。为此，在企业发展战略中，制定了人才战略，在重视高级技术人才、高级管理人才的同时，加大高技能人才的培养力度，不断完善员工学习教育培训体系。

一是建立完善员工教育培训组织机构。设立员工教育委员会，健全两级培训组织，每年都要做出详细的员工教育培训计划，经总经理办公会讨论通过后全面实施。专职培训员和教师30人，兼职培训员58人，还聘请了理论精通、技能高超、经验丰富的专家、教授、高级工程师95人担任兼职教师。

二是加强培训中心的设施建设。2006年企业实施重大技术改造和重组搬迁，在新厂区建设中培训中心大楼首先竣工，为“企业重组、培训先行”创造了条件。拥有独立教学楼2400平方米、实习操作场地1000平方米，各教学场地均设有多媒体教学功能，满足不同类型学员学习，大型的实习操作场地能同时满足50名焊工操作使用，多次为省市乃至全国的技能大赛提供服务。

三是加大员工教育培训的资金投入。沈鼓十分重视智力投资，员工培训资金从来都优先考虑安排，即使在前几年经营困难、资金紧张的情况下，也全力予以保证。近年来，培训经费支出每年都在员工工资总额1.5%以上。 

四是开展全方位的员工培训和技术工人职业资格培训和鉴定工作。沈鼓集团充分发挥培训中心的教育培训功能，对各岗位、各工种的员工进行职业道德、技术知识的学习教育和以增强实际技能为重点的岗位技能培训，引导员工由苦干型、单一型向学习型、技能型、复合型技术工人方向转变。在此基础上，公司深入贯彻国家人力资源和社会保障部《关于大力推进职业资格证书制度建设的若干意见》，开展大规模的培训和鉴定工作，从2001年初至今，共举办了40个技术工人职业资格培训班和28个技术工人岗位技能培训班，共培训技术工人5000余人次，经考核鉴定有103人取得高级技师职业资格证书，有545人取得技师职业资格证书，有1976人取得高级工职业资格证书。现在我公司高级技师、技师人数占技术工人总数21%，一大批高级技能人才已成长为企业生产重要的主力军。

培训中心不仅满足本企业需要，还面向社会招生培训，为其它企业及社会培养高技能人才，被人力资源和社会保障部命名为“国家高技能人才培训基地”。

二、以校企合作为载体，拓宽高技能人才培养的渠道，实现资源共享，优势互补
在加强自身员工培训的同时，广泛利用社会资源来增强培训能力和提高培训质量，给沈鼓高技能人才的培养带来极大收获。
一是广泛开展校企业合作，促进企业高技能人才培养。随着科技的进步和产业结构调整的加快，企业需要大批具有一定理论基础的技术应用型人才。校企合作缩短员工与企业的磨合期，有助于降低企业的培训成本和劳动成本，有利于企业的发展。在技术培训中，沈鼓集团先后与东北大学、大连理工大学、辽宁大学、西安交通大学、浙江大学等建立了长期合作关系，先后举办各种类型的培训班230个，培训人数达到49052人次，总学时617532小时，加快了技术人才成长的步伐。沈鼓将这一成功经验运用于高技能人才培养上，先后与沈阳职业技术学院、沈阳市装备制造工程学校、沈阳技师学院和沈阳铁路机械学校建立了校企合作关系。

高技能人才成长依赖于经验的积累，高技能人才与知识型人才最大的区别之一，在于高技能人才属于经验型的范畴。比如车工工种面对不同材质工件的切削（如：铜、铝、普通钢、特殊钢、工程塑料等等）,应该选用何种材质的刀具、如何磨刀、选择何种切削速度、何种进刀量等，如果没有丰富的实际操作经验是无法做到的。而在理论基础方面的欠缺，也无法完成高技能人才的进一步提升。近几年来，通过与职业院校的校企合作，举办技术工人委培学习班，利用学校优秀师资力量，把经验丰富的技术工人送到学校，进行进一步理论深造，从而达到理论指导实践的目的。同时选派经验丰富的优秀技能工人对职业学校学生提供技能指导。真正实现了资源共享、优势互补。

二是校企合作为企业提供了合格的技能人才，促进就业目标实现。通过校企合作，学校为我们企业培养和输送适销对路的中高级技能人才，我们通过与职业院校的合作，为学校提供个性化的培养标准，由我们来指导和监督学校的教育培养过程，使学校成为我们企业的固定技能人才供应商，使学生一上岗，就能基本胜任所从事的工作，从根本上解决学生的就业质量问题。

通过校企合作，使企业减少了上岗培训环节，节约了用人成本，同时也解决了企业招收成熟技工难的问题。近几年，通过与沈阳各职业院校的合作，共为企业招收技能工人近千名，缓解了企业对技能工人的用人需求，极大地促进了沈鼓集团的发展。对学校来说，不仅降低了办学成本，而且提高了教学质量。真正实现了学校与社会、教育与劳动、理论与实践相结合的人才培养途径。对学生来说，技术能力得以提高，就业能力得以增强。实践证明：技能越优，就业竞争力越强，对应收入也越高。对社会来说，高技能人才的增多，将极大促进地方经济的快速发展。因为经济增长与增加就业之间存在着互补关系。

校企合作的成败和实际效果，关键取决于企业的积极性和参与程度，而企业的动力和责任感来自于社会的共识和制度，希望国家尽快建立校企合作办学制度的相关优惠税法和激励政策，形成校企合作的良好社会氛围和政策环境。

