密切校企合作 实现三方共赢

沈阳市装备制造工程学校 张春雨

校企合作，在学术上不是一个新课题，早已被证明是快速培养实用技能型人才的必由之路。但在实践上，仍然是一个我们必须全力做好的命题。通过校企合作，整合学校和企业两方的资源，实现的却是三方的共赢。合作好的话，学校发展就会赢得先机，企业升级就会赢得支撑，多数为弱势群体的孩子们就会赢得就业。

作为一所伴随着国家实施振兴东北老工业基地战略而诞生和成长起来的沈阳市装备制造工程学校，几年来，我们工作的一个核心抓手，就是开展与企业的合作，主要做了三方面工作。一是，建起一所有实力的学校，留住企业注视的眼光。学校耗资4000余万元，建成机械加工、电气控制等6个实训中心，与之配套完成了46个大型实训室和3处校内实习场所，打造了一个一流水准的校企合作平台。二是，采取多种形式，密切校企合作。在沈阳市政府的指导下，学校与沈阳鼓风机集团等80余家大中型企业成立了装备制造业职教集团，与北方重工、中美钻镗等多家企业签订了联合办学协议,实现了订单式培养。通过实施双千互进等活动，让教师有机会走进企业，拜师学艺，更有机会将企业专家直接聘请到学校，为学生讲课。更为学生提供了充足的实习就业岗位。三是，外引内联，打造自身的优势，拓展合作空间。学校与世界500强企业之一--德国伍尔特集团签订联合办学协议。企业为学校培训4名教师，支持11台设备共建实训中心，培训期间按3000元/生、年标准支付学校（其中1500元作为学生奖学金）。首先，在校内二年级学生中挑选92名学生，双方共同制定培训方案，共同参与教学与实训，利用学校场地，为企业培养员工，实践双元制办学模式。培训一年后到阿诺德（沈阳）紧固件有限公司工作，成为该企业首批员工。协议暂定5年，为沈阳引进大项目落地，构建欧盟工业园区提供人才支撑。此外，学校与德国EBG职教集团联合办学，培训大学本科生在校生及我校中职在校生，共同考取欧盟职业资格证书。与鸿洲机械公司联合办学，利用企业设备共建实训室，作品、产品、商品合一，使双元制办学模式实现本土化。

通过我们自身的努力，加上省市教育行政部门的支持，还有企业的真诚关爱，学校在不到七年的时间里，就实现了一轮快速发展。目前，学校总占地面积12.1万平方米，建筑面积9.45万平方米，有教职工578人，全日制中职教育在校生7300人，高职教育在校生3000人，办学规模达万人水平。学校的毕业生一次推荐就业率达98%以上，机电类毕业生更是供不应求。建校至今累计向社会输送了4万余名高素质的技能型人才。

面对着沈阳产业结构的大转型、属地企业的大升级以及“无大不进”的招商引资策略，面对着“下挤上压”的就业形势，我校也正在谋划新一轮的大发展。宗旨就是服务区域经济发展和产业结构调整，重点就是在装备制造产业集群所需要的人才供给链条中卡住应有的位置，举措有四条。一是，围绕着产业机构调整的需求，不断调整学校的专业设置、人才培养模式、教育教学模式等，“量企业用人之体，裁学校培养之衣”。二是，借助政府政策之力，让更多的行业专家学者、企业技能高手，参与到学校的专业建设和教学指导当中来，使“创新有标可循、改革有的放矢”。三是，把更多的企业生产设备搬到学校，联合共建人才培养基地，“取之于企，用之于企”。四是，加强国际合作，推进办学水平的整体提升。探索与德国伍尔特和EBG集团等更广泛的合作，实现欧盟职业资格认证本土化，“假他山攻玉之石，筑合作共赢之路”。

我们相信，乘全教会的东风，有教育行政部门的支持，有全校师生的期盼，如果再有企业界的朋友们伸出有力之手，鼎力地推动一下，我们这些想法就会变为现实。
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