厂校合作 创新机制

为产业结构调整提供高技能人才保障

东方汽轮机有限公司 杨宏明

各位领导、各位专家，下午好！
我来自中国东方电气集团东方汽轮机有限公司人力资源处，非常荣幸能作为企业方代表参加本次会议。我们东汽是在“5.12”汶川特大地震中，遭受损失最严重的中央大型企业，但是我们在党中央、国务院的亲切关怀下，特别是在社会各界的大力支持和帮助下，一个具有世界一流装备水平的国内重装制造基地，已全面完成异地重建任务并投产。为此，我代表东汽衷心感谢社会各界长期以来对我们的关心、支持和真诚的帮助。下面我以“厂校合作，创新机制，为产业结构调整提供高技能人才保障”为题，做交流发言，不妥之处，敬请批评指正。

一、东方汽轮机厂有限公司的发展形势与人才需求状况分析

东汽是我国大型发电设备研究、设计和制造企业，40余年来累计制造发电设备近2亿千瓦，其中火电设备占全国装机总量的30％以上。近几年来随着国民经济的快速发展和国家能源产业结构的调整，我们已逐步由单一的常规火力发电设备研制发展到目前火电、核电、气电、风电、太阳能发电“多电并举”的产品格局，初步走上了一条可持续发展之路。

但是，我们在机遇面前，也面临着严峻的挑战。从外部竞争环境来看，我们面对的是世界范围内整个发电设备行业的激烈竞争，这已经涉及到了国家竞争的战略层面；从内部发展环境看，我们面对的是行业内部三大装备制造基地和其他发电设备制造企业的行业竞争。
在这样的背景下，如何建立一支高水平的公司员工队伍显得尤为紧迫。在未来五年，我们将重点务实地打造三支队伍与核心人才群。其中一支就是技能人才队伍和高技能人才群。思路是：制定对现有人员实施全面培训和培养的规划，与院校合作建立培训机制，逐步实施；另一方面，为缩短新进人才的适应期，将有针对性的与院校开展产学研合作，创新机制，共同培养企业急需的人才。

二、职业技术学院的毕业生将成为国有大型企业高素质、高技能专门人才的生力军
国有大型企业在经历国家“九五”前后第一轮市场经济的冲击之后，纷纷利用国家政策和自身实力，进行大规模技术改造和制造装备的更新换代；其次，因为大量采用先进的制造设备和制造工具，原来简单的体力型手工操作，向精细化制造技术发展；第三，由于在产品制造过程中，大规模采用新材料、新工艺，所以，对制造过程中的技术工人，提出了更高的要求。
以我们东汽为例，“九五”以前，我们技术工人的来源，主要是以本企业技校等技工学校毕业生为主。但是“九五”以后，伴随着职业技术学院的发展和培养目标的调整，以及学生在校期间素质、技能的提高，这种情况已发生了巨大变化。比如今年招聘使用的技术工人，95%以上均来自四川工程职业技术学院等各职业技术院校。
职业技术院校毕业的学生，目前主要分布在我公司关键制造设备、关键制造工序岗位，并在本职岗位上发挥了重要作用，为企业的实物制造和产品质量的提高，作出了很大贡献。近10年来，东汽先后从四川工程职院引进高职毕业生436 人，其中优秀者已在主要生产技术岗位或基层领导岗位上发挥着重要作用；还有的分别在行业或省内、国家级技能比武比赛中取得了优异的成绩。所以职业技术学院的毕业生将成为国有大型企业高素质、高技能专门人才的生力军。
三、校企合作建立产学研基地和运行机制，为提高人才培养质量提供保障

企业作为创新主体，必须不断研发新产品、新技术以适应市场。学校作为智力资源聚集地，与企业需求有机结合能加快企业创新步伐和人才培养。

我们认为校企合作共建实训基地，不仅可以实现资源共享，还能尽早向学校输入企业技术、管理理念和企业文化。这有利于加强学生实践能力的锻炼，缩短学生毕业后的适应期，减轻企业的再培训成本，有利于实现校企全方位、深层次、紧密型的合作，形成“双赢”的局面。比如，我们将部分产品部件或工序固定外扩给四川工程职业技术学院，与他们的数控实训基地相接合，让学生都参与企业产品实际生产，同时企业派出工程技术人员进行现场指导并参与实践教学，让学生尽早熟悉企业的技术和管理要求。这不仅有利于企业产业结构调整对人才的需求，同时，对于提高引进技能人才的质量，提供了有力保障。

另外，我们还与四川工程职业技术学院联合成立工具研究所，学院出场地和部分设备及人员，公司出项目、资金和部分设备及人员，这种机制旨在多快好省的联合开展新制造技术、新工具、新刀具等的应用性研究。三年的合作，成效显著，实现了双赢。 

四、校企责任共担的“订单式培养”，是多快好省培养企业急需特殊专业实用人才的有效途径

随着2009年哥本哈根气候大会的闭幕，面对节能减排的压力，国家将进一步优化能源结构,以不断提高水电、核电、风电、太阳能等清洁能源的比重。作为以“绿色动力，造福人类”为宗旨的东汽，在完成了产业结构的调整后，正大踏步向新能源装备制造业发展。

但是，我们却面临着严重的人才瓶颈，特别是一些特殊专业实用人才的短缺。例如风电类专业人才就十分匮乏，尤其是在安装调试、维护服务方面，急需专业实用人才；另外，对于未来将进入企业部分特种制造工序的毕业生，因为有上岗资质的要求，如果在进入企业之后再培训培养，周期过长，不能满足企业现实用人需要。

为此，东汽根据自己的产品产业结构变化，与四川工程职业技术学院提前沟通专业、人才需求，在相关或相邻专业，提前招聘优秀学生，增设企业所需课程和资质要求，企业适当进行资金投入，与学校共同培养。例如我们发展核电、超超临界机组所急需的数控、高温焊接专业人才就采取了定制联合培养方式，较好地满足了企业的需求。今年还将进一步扩大这种合作培养模式。另外，我们在今年春节后，与酒泉职业技术学院合作，共同举办了“东汽风电班”，减轻了公司对风电实用人才的压力，走出了一条企校责任共担的“订单式培养”之路。

如果我们用广角看问题，创新机制，开拓思路，企业与职业技术院校的合作，将会有更广阔的领域和空间。

谢谢大家！

