校企合作 人才强企 专业强校 互利双赢

陕西秦川机床工具集团有限公司 田沙
陕西工业职业技术学院 崔岩

田沙（陕西秦川机床工具集团有限公司）：

各位领导、各位代表：

大家好！非常荣幸代表陕西秦川机床工具集团有限公司在这里与大家交流。

陕西秦川机床工具集团有限公司位于陕西宝鸡市，地处国家“关中-天水经济带”核心区域，是机床工具行业龙头企业，精密数控机床工具研发基地，国家级高新技术企业。

随着国家对“关天经济带”的大力开发和陕西省建设百亿元大企业的大好时机，我们抢抓发展机遇，经济效益连年增长。2009年，公司实现销售收入47.58亿元、工业总产值45.41亿元、工业增加值8.33亿元、利税3.55亿元、利润2.09亿元。

秦川集团取得如此骄人业绩，得益于始终坚持把人才作为企业发展的根本和重要资源。近年来，集团通过大力实施“科技兴企”、“人才强企”战略，本着“互利双赢，共同发展”的原则，创新企校合作模式，深度参与合作院校专业建设，扎实推进企校合作人才培养工作，促进企业又好又快发展。

一、企业人才需求现状

随着集团经营规模扩大，我们对各类人才的需求与日俱增，尤其是生产一线亟需“懂技术、精操作、通工艺、能管理”的技术人才。为保证企业长远发展，我们和部分高职院校建立密切联系，陕工院依据行业企业人才需求办专业，积极吸纳企业技术人员参与专业建设，培养的学生“下得去、留得住、用得上、干得好”，在集团发展中起到不可替代的作用，因此集团领导经充分研究认为，与此类院校进一步开展深度校企合作，是企业必须坚持的人才战略目标。

二、校企合作举措
1．发挥企业优势，全力支持职业教育事业

秦川集团具有动态条件下的“三精”（精密加工、精密装配、精密检测）优势，拥有一大批先进设备和先进的生产工艺流程，具备培养技能型人才的深厚基础。集团董事长龙兴元认为：“职业教育要回归职业教育本源，明确职业教育的责任就是要向社会批量地培养训练有素的职业技能人才，是‘专才’的摇篮，而不是‘通才’的路径。今天我们校企的合作，实际上就是高效率培养高技能人才的途径之一。”
公司和学院共同制订实习方案，为每位实习学生配备具有丰富经验的指导师傅，通过观摩、讲座、专项训练等形式，使学生动手能力普遍提高；选派技术骨干指导来企业锻炼的教师，提高他们工程实践能力的同时，共同研讨专业设置、课程开发等问题。近三年，公司共接纳包括陕工院、西安交大、西安理工大等十多所院校的3600余名学生来公司实习，教师来企业锻炼，每年平均接收高校学生实习1200余名，接收高职教师企业锻炼50余名。
2．建立长效机制，积极参与院校专业建设

本着“互惠互利、优势互补、共同发展”原则，秦川集团与陕工院等十多所院校建立起长期稳定合作关系，积极参与院校专业建设。
（1）校企共同建基地，互育人才
集团依托在机床工具行业的龙头优势，整合现有生产车间和设备，为院校高技能人才培养创造优越的实习实训条件。陕工院将集团作为校外学生实（训）习基地、新教师实习基地；秦川集团在陕工院设立“秦川机床工具集团职工培训学院” 作为“补充企业高技能人才基地”，开展一系列合作，实现了优质资源共享，为学院和企业人才培养奠定了良好基础，也使学院各专业的实践教学拓展到真实的企业环境。

（2）企业专家进校园，专业指导
参与职业院校专业建设，为学校提供秦川机床工具集团劳动模范、技术专家、高级技师作为客座教授、兼职教师。龙兴元董事长亲临陕工院作“精密制造的魅力”专题讲座，受到师生一致好评。
成立企校合作指导委员会，主任由企校双方主要领导担任，具体工作由企校合作指导委员会成员分别负责，企业选派技术权威与学校相关专家共同参与制定专业人才培养方案。
（3）顶岗学生进车间，强化技能

通过考试和面试挑选高职大二学生，提前一年来企业进行实际操作实习，按照国家高级装配工职业标准，结合公司产品特点共同制定培养实施计划，聘请实践经验丰富的装配技师担任实操教师，强化学生操作技能训练，加强企业化考核，使学院各专业人才培养规格更加切合企业需求。
为留住优秀学生，对前来实习的学生提供住宿，免费办理意外伤害保险，每月发放600--800元基本生活费，经考核对特别优秀的学生给予一定奖励。 
三、校企合作成效

1．高技能人才培养周期缩短

秦川牌精密数控磨齿机是集团公司获得“中国名牌产品”的主导产品之一，市场占有率达75%，产品订单饱满，供不应求。由于大规模技术改造，高技能人才短缺成为新的难点。

精密数控磨齿机数控系统复杂，装配精度要求高，培养高技能装配人才周期长，沿用“师傅带徒”培养模式培养高技能人才，难以在短期内解决人才匮乏难题。为此，秦川集团与陕工院等院校联手实行培训工制度，扭转了技能人才短缺的局面。

公司首次与陕工院合作培训的40名学生，经过三个月机床装刮、三个月机床部件装配技能训练后，在师傅指导下完成数控机床产品部件和整机装配、调试技能的学习。经过一年的培养，对40名学生按照国家中级装配工职业标准进行考核，集团择优与35名学生签订劳动合同，纳入高技能人才培养体系，通过一至二年生产实践磨练达到熟练高级技工水平，经高级工技能鉴定全部考核合格，集团迅速获得了成批的高技能装配员工。而按传统 “师傅带徒” 的培养方法，要想培养出35名高技能装配员工可能需要10年以上甚至更长时间。公司陆续将这一模式推广到精、大、稀等关键设备操作、关键工序操作等岗位，明显缩短了高技能人才培养周期，取得了良好效果。公司采取这一培养模式共培养高技能人才400多人。

2．企业员工技术能力增强

秦川集团借助高职院校理论师资力量强、教学手段先进、人才培养系统化的优势，对已具备丰富实践经验和较高操作技能水平的骨干员工重点补充专业理论，在课程设计上充分考虑企业生产和产品特点，结合国家职业标准对高技能人才的要求，增加新技术、新工艺、新设备、新材料在生产实践中的应用知识，拓宽高级技工知识面，努力提高技能人才创新能力。2009年我公司120名一线生产骨干参加培训，7人获得高级技师，18人获得技师，77人获得高级工，33人获得中级工技术等级。

3．学校企业互利双赢

到目前为止，我公司本部3000多名职工中，陕工院学生有200多人，占中层干部1/6，在一些重要的生产、技术、管理岗位上，更是有不少出类拔萃的人才毕业于陕工院。近三年，集团接收包括陕工院在内的各类职业院校毕业生累计1147人，有效缓解了高职院校学生就业压力，提高了学生就业质量。此外，秦川集团经过广泛开展企校合作，培育了一大批专业知识功底扎实，动手能力强的实用型、知识技能型人才，吸引了一大批高职院校学生加盟集团，为集团发展注入新鲜血液，公司高技能人才总量明显增长，利润大幅提升。通过企校合作，真正实现了人才强企、互利双赢。

在秦川集团和陕工院校企合作过程中，有效解决了企业高技能人才短缺问题，同时也促进了学院专业建设与发展。我们将以这次开展全国机械行业校企合作与人才培养评选表彰活动为契机，大力实施“科技兴企”和“人才强企”战略，积极探索企校合作新模式，扎实做好高校学生实训、产学研合作、人才培养工作，着力构建主业突出、核心竞争力强、国际化的大型企业集团，为中国装备制造业的发展作出新贡献！

崔岩（陕西工业职业技术学院）：

各位领导、各位代表：

大家好！刚才秦川集团田总从企业角度简要介绍了我们双方校企合作的情况，下面我将学院近年来校企合作、打造行业品牌专业的相关举措及初步成效向各位领导、代表作以下汇报。

陕工院地处我国第一帝都咸阳，建校60年来为陕西乃至全国装备制造行业培养了十万余名高素质技能型人才，2008年跻身国家百所示范建设院校之列。陕西是装备制造业大省，国防工业、航空航天工业、装备制造业基础雄厚，国家“关中-天水经济带”建设、陕西“西咸一体化暨西安国际化大都市”建设，为我院发展迎来了难得机遇。

近年来，我院以国家示范院校建设为契机，积极推进校企深度融合、着力打造品牌专业、培育招牌教师、培养名片学生、铸就行业名校，不断增强为企业服务能力，人才培养质量不断提高。

一、校企合作育人，打造行业品牌专业

1.校企合作，创新人才培养模式

各二级学院牵头，企业参与组建各专业建设指导委员会，审定专业人才培养方案及专业课程教学方案，研究和指导学生顶岗实习实训、专业教材开发、专业应用技术开发和推广等。通过校企合作，我院创新出“工学六融合”新型人才培养模式，构建基于工作过程或基于行业标准的课程体系，探索出高职院校专业建设有效途径。

2.“对接产业，依托行业，合作企业”，探索品牌专业建设

对接装备制造业，依托中国机械工业协会和陕西省机械工业联合会，合作骨干企业，实现产业、行业、企业三结合。根据学院实际，探索出“适应产业结构，立足区域经济，瞄准岗位需求，强化技能培养”的学院专业建设总思路，形成国家示范专业、省级重点专业、院级示范专业三层并进的专业建设体系。根据行业需求，优先发展潜力专业，重点发展骨干专业，适度发展基础专业，建设可持续发展的高职培训型专业，培养满足装备制造业不同领域需要的生产、建设、管理、服务第一线的高素质技能型人才。

（1）对接装备制造业，“做大做强”机械制造与自动化专业

依托省内3大国家级开发区、8大制造业龙头企业，与全国百余家机械工业联合会会员企业建立了形式多样的联系，探索出“柔性顶岗实习”新模式，设立企业订单班，“做大做强”机械制造与自动化专业。

（2）依托中铸协、模协等协会，“做优做精”材料成型与控制技术专业

材料工程学院与中铸协、陕柴重工、维美德造纸机械、冰轮集团等单位联合，合作完成材料成型与控制技术专业“全真载体、实境训能”人才培养模式的改革。校企共同进行市场调研、开发人才培养方案，“做优做精”材料成型与控制技术专业。

（3）合作区域骨干企业，“做高做专”电气自动化技术专业
电气工程学院与秦川机床工具、西电三菱电机开关设备、欧姆龙等十多家企业加强合作，双方共同制订人才培养方案、承担教学任务、开发教材，“做高做专”电气自动化技术专业。

二、十种合作模式推进，促进专业内涵建设
学院以工学结合为切入点，牵头组建了秦川集团、安松工程机械等35家企业在内的“陕西装备制造业职业教育集团”，探索“校厂一体、产教并举、中高衔接、区域联动”的集团化办学改革试点，发挥校办工厂优势，利用学校和企业两种不同教育环境和教学资源，形成“厂校一体化”、“柔性顶岗实习”、“实习就业一体化”等校企合作十种模式，解决了校企合作中“合多做少”、“一头热”等共性问题，克服了专业建设中校企合作各种制约因素。十种校企合作模式的形成，有力促进各专业健康发展。
1.校企合作，促进各专业人才培养模式创新

人才培养模式改革是专业建设的突破口。各专业在学院人才培养模式框架体系下，结合专业实际，灵活采用校企合作不同模式，形成了各具特色的专业人才培养模式。机械制造与自动化专业形成“学工合一、知技融通”人才培养模式、电气自动化技术专业形成“实境教学、学训三合”人才培养模式、材料成型与控制技术专业形成“全真载体、实境训能”人才培养模式，这些基于现代工业企业人才需求规格形成的人才培养模式，丰富了专业内涵，保障了人才培养质量。

2.校企合作，实施课程建设“四项计划”

课程建设是专业建设的基础。各专业由校企双方组成课程开发组，参照相关职业资格标准，建立突出职业能力培养的课程标准，共同研究专业核心课程建设，实施“岗位职业标准建设”、“课程标准建设”、“优质专业核心课程建设”、“特色教材建设”四项计划，构建基于工作过程系统化或基于行业标准的课程体系。

3.校企合作，建立五级递进的实践教学体系

实训基地建设是专业建设的保障。校企合作，建立起由校内实验室、综合实训基地、工业技术实训中心、校办实习工厂、校外实习基地组成实践训练五大环节，构建通用能力、专项能力和综合应用能力三个开放式训练平台，体现由单项技能训练、综合技能训练到顶岗实习的阶段递进规律，形成融教学、培训、职业技能鉴定和技术研发功能于一体的技能训练系统。

4.校企合作，打造双师结构教学团队

师资队伍建设是专业建设的关键。我院以“提升双师素质、优化双师结构”为建设重点，实施专业带头人培养计划、骨干教师培育计划、双师素质提升计划、兼职教师团队建设计划。专业建设实施“双带头人”机制，课程建设团队中实行“双骨干教师”机制，在高级职称教师中培育教学名师，在中级职称教师中培育优秀教师，在青年教师中培育教坛新秀。聘请企业高级技术人员、管理骨干和能工巧匠为兼职教师，打造双师结构教学团队。

三、品牌专业建设成效

1.学生的专业技能明显增强

近三年，我院学生参加“全国职业技能大赛”、“全国大学生电子设计竞赛”、“全国高职高专‘发明杯’大学生创新创业大赛”等国家级和省级以上大赛，先后获70项国家级奖项，其中一等奖8项、二等奖13项；获126项省级奖项。多项竞赛是与本科院校同台竞技，我院学生同样摘取过一等奖，得到了兄弟院校认可。

2.招生就业“进口旺、出口畅”

近几年我院毕业生就业率连年保持在96%以上，今年达到98.49%，学院连续多年被评为“陕西省就业工作先进集体”。学院招生就业工作呈现出“进口旺、出口畅”的良好态势，2008、2009年新生第一志愿上线率都超过150%。2010年机械制造与自动化专业计划招生221人，第一志愿报考725人，报考总人数1553人；电气自动化技术专业计划招生185人，第一志愿报考351人，报考总人数1191人；材料成型与控制技术专业计划招生165人，第一志愿报考186人，报考总人数715人；专业品牌效应凸显。

3.在陕西乃至全国装备行业铸就了“陕工院”知名品牌

我院毕业生表现出较强的首岗适应能力、多岗迁移能力和可持续发展能力，赢得了良好的社会声誉，用人单位对我院毕业生综合评价的称职率为99.84%，优秀率54.65%，在全国装备制造行业形成了“陕工院”品牌。目前，我院已与国内500多家大中型企事业单位建立了长期、稳固的用人合作关系，毕业生面向机械制造、航天航空、石油化工等多个行业和领域，遍布全国29个省市。

我院在校企共育人才、打造行业品牌专业方面迈出了坚实的一步，今后我们将发挥地处“关天经济带”核心区域的优势，借西安国际化大都市建设的历史机遇，充分利用优质教育资源，举全院之力，把学院建设成为国内高职示范名校。

