产教结合 校企合作 助推学校发展

——在首届中国职业教育与装备制造业创新发展高峰论坛上的讲话

武汉市仪表电子学校  邓国平

尊敬的各位领导、各位来宾、各位职教同仁：

大家好！

在职业教育改革发展不断推向深入的历史时期，在这金风送爽的美好季节，在我国制造业重镇沈阳，我们迎来了首届中国职业教育与装备制造业创新发展高峰论坛。很高兴在这个论坛上我们武汉市仪表电子学校被认定评为全国机械行业骨干职业院校，被授予全国机械行业校企合作与人才培养优秀院校；很高兴我校的机电技术应用、数控技术应用两个专业被认定为“全国机械行业技能人才培养特色专业”。在此，我要向给予我校这些荣誉的中国机械工业教育协会、机械工业教育发展中心，向关心和支持我校发展的各位领导、各位专家表示衷心的感谢！

产业的发展不仅为职业教育提供了广阔的就业市场，而且也为职业教育提供了鲜活的教学内容。适应产业的发展，是职业教育发展强大的动力，促进产业的发展，是职业教育承载的使命。此新论坛的举办对职业教育与装备制造业的深度融合，必将产生深远的影响。

回顾我校五十年来的发展，我们始终意识到，只有服务产业职业教育才有办学市场。

上世纪来，武汉市正处于产业调整期，武汉市的职业教育也遭遇大幅下滑。2000年，我校招生下滑到历史的最低点。全校150余名教职工，招生只有102人。2001年，武汉东湖高新区获批国家光电子信息化产业基地，武汉·中国光谷的光电子以及信息产业聚集发展。我校主动适应产业发展的趋势，积极调整专业结构，借助中国光谷这个平台，2001年招生一举突破1000人，达到1100人。随着开发区的工业产值从几百个亿增加到1000多个亿，学校的规模也从2000年的几百人扩大到2006年的10000人。

回顾我校近十年的发展，我们清醒认识到，只有对接产业，职业教育才能找准办学的方向。

还记得2003年上半年，一家名叫鸿景光电的台资企业准备从苏州搬到武汉东湖开发区，急需一批员工先到苏州实习，然后随厂回武汉。当时学校只有01年级的学生，是否同意让学生提前一年进入企业，当时的班子会议难以形成统一的意见，决定由企业说了算，企业说这批学生可以就可以。后来该企业到学校面试，挑选了40多人去了苏州，04年上半年，这批学生随厂从苏州搬到武汉，大部分成了企业的班组长和生产骨干。这是我校顶岗实习的首次尝试，这次尝试让我们认识到，企业的需要就是我们培养人才的需要，我校从企业的需求出发，不断的转换观念，将企业的生产引入课堂，将企业的管理引入班级，将企业文化引入校园。办学模式不断改革，办学活力日益增强，办学水平也从一所评估暂缓合格的学校成为国家级重点中职。

回顾我校近十年的发展，我们深刻体会到：校企合作，校企才能共赢。

我校所处区域经济的优势产业是电子信息、光电子。我校电子信息、光电子等专业主动加强与相关产业的骨干企业，如武汉邮电科学院、武汉华工正源光子等企业加强合作。学校主动为企业培养人才。企业通过把企业岗位人才的能力素质要求，转化为专业的课程体系，通过让专业课教师到企业顶岗工作，到企业挂职等方式，加强教师双师型师资队伍建设。在企业的积极参与下，我校电子信息、光电子等专业的建设不断加强。学校电子信息专业从2007年以来连续四年代表湖北参加全国职业院校技能大赛，获得2个一等奖，6个二等奖，5个三等奖。在招生普遍出现下滑的情况下，我校开展校企合作比较好的专业，招生仍然向好。光电子信息招生人数与计划比达到4:1，光电子、数控专业招生人数与计划比达到2:1。这些专业好的招生形势又为今后企业的发展做好了人才储备。校企合作，才能真正实现共赢。

职业教育是与经济发展联系最为密切的一种教育形式。经济增长方式的转变，企业升级换代的需要，对职业教育的发展提出了更高的要求。尽管职业教育的发展还路漫漫而修远，我们会沿着产教对接、校企合作的方向不懈的去探索，为职业教育做出新的贡献。

