在“第二届中国职业教育与装备制造业
创新发展对话活动”上的致辞

湖南省人民政府教育顾问  张放平
（2012年5月31日）
尊敬的贾成炳老部长、各位领导、各位嘉宾、同志们：
今天，由教育部和中国机械工业联合会指导、机械工业教育发展中心等单位联合举办的“第二届中国职业教育与装备制造业创新发展——高端装备制造与高素质技能人才培养对话活动”在湖南长沙隆重举行，在此，我代表湖南省人民政府，对这次对话活动的成功举办表示热烈的祝贺，对莅临对话活动的各位领导、各位嘉宾表示诚挚的欢迎，对长期以来关心支持湖南发展、特别是湖南装备制造业与职业教育发展的各位领导、社会各界人士表示衷心的感谢！

湖南位于长江中游、洞庭湖以南，历史悠久，人文荟萃，英才辈出，“惟楚有材，于斯为盛”，创建于公元976年的岳麓书院，引领了“心忧天下、敢为人先”的湖湘精神，成就了哲学家王夫之、思想家魏源、政治家兼军事家曾国藩、民主革命先驱黄兴，无产阶级革命家毛泽东、刘少奇、胡耀邦等一批绝世英才。湖南现有总人口7135.6万人，2011年，全省地区生产总值19635.19亿元，居全国第9位；财政总收入2460.66亿元，规模以上工业企业实现主营业务收入25395.64亿元，有机械、食品（不含烟草制品）、石化、有色、轻工、建材、冶金和电子信息制造业8大千亿产业，其中，机械产业主营业务收入达5873.74亿元，实现利润443.27亿元，均居各产业之首；长株潭城市群是国家确定的两个“两型社会”（资源节约型、环境友好型）建设改革试验区之一，也是全国六大综合性高技术产业基地之一；湘南地区2011年新成为全国4个国家级承接产业转移示范区之一；全省现有77个省级以上园区、11个国家级园区等开放型经济平台，吸引了119家世界500强企业投资，与近200个国家和地区建立了贸易往来；现有15个国家工程（技术）研究中心，12个国家级企业重点实验室，2011年承担国家各类科技计划项目682项，其中承担国家“863”计划项目47项；获得国家科技进步奖励成果20项、国家技术发明奖励3项、国家自然科学奖1项。国防科大天河一号超级计算机世界领先、袁隆平杂交水稻技术、株洲南车产世界最大功率电力机车、三一重工86米臂架泵车、中联重科3200吨履带起重机、衡阳特变电工特大容量高压变压器等均创世界之最，这些成就生动说明了当代湖南的创新能力，尤其是在高端装备制造方面强大的研发生产能力。

近年来，为贯彻落实国家和省“十二五”经济社会发展规划纲要和教育规划纲要，湖南省委、省政府把大力发展教育特别是职业教育、提升人口素质、加快形成人力资源优势作为“转方式、调结构、促升级”的重要支撑，结合实际提出了“对接产业（行业），工学结合，提升质量，推动职业教育深度融入产业链，有效服务经济社会发展”的职业教育工作思路，并以我省装备制造等优势产业、特色产业和战略性新兴产业发展对技能型人才的迫切需求为引领，积极构建政府主导、行业指导、企校合作、互利共赢的人才培养机制，加快建设与我省现代产业体系相适应的现代职业教育体系：一是注重充分发挥企业在企校合作中的主体作用。近年来，我们积极推进企校联合共建学生实习实训和员工培养培训基地，先后确定了12个省级中小企业职工培训示范基地、10个全省汽车制造业高技能人才培养培训基地、57个职业教育省级重点实习实训（教师认证培训）基地。明确要求企业主动履行接收职业院校学生实习实训和顶岗实习的社会责任，支持企业和职业院校联合开展应用技术研究和项目合作，鼓励企业依托职业院校对在职员工进行培训，支持企业与职业院校共建专业，共同培养企业急需的技能型人才。二是全面推进职业院校教育教学改革。近年来，我们大力推动职业院校根据区域产业发展状况及趋势，适时调整和优化专业结构，使技能型人才培养由“劳务输出主导型”向“服务地方产业主导型”转变，支持职业院校依托职教集团等战略平台，积极主动与行业企业合作，根据企业岗位需求，探索实施工学结合的有效途径，做到学思结合、知行统一、因材施教；并对接行业企业用人标准，构建专业课程新体系，突出加强专业教师队伍建设，切实增强了职业教育与产业需求的契合度。三是加大了对企校合作的统筹管理和政策支持。明确省经信委、省国资委、省教育厅、省人社厅等部门共同建立企校合作工作联席会议制度，要求行业主管部门和行业组织尽快建立人才需求预测机制，定期组织开展分行业的企业人才需求调研，同时为职业院校制定专业标准、课程标准提供指导和服务。每年，省本级职业教育专项资金、省培育发展战略性新兴产业专项引导资金都大力支持了企校合作建设实习实训基地、共同培养装备制造等新型工业化亟需的高素质技能人才。 

经过各方共同努力，目前全省企校深度合作、互利共赢、共生发展的局面开始显现。2011年，湖南省机械装备工业2115家规模企业完成工业总产值6107.45亿元，跻身全国10强。在工业总产值全国排名前10位省份和中部地区省份中，湖南省机械工业的增长速度排名第一。其中工程机械行业完成主营业务收入1853.56亿元，占全国工程机械营收的三分之一，规模稳居全国第一。汽车产业完成总产值1225亿元，实现主营业务收入1180亿元，成为湖南省装备制造业领域继工程机械、电工电器之后的第三个千亿子产业。湖南轨道交通装备产业强势崛起，年产值已达420亿元。与此同时，对接湖南机械装备制造业对高素质技能人才的需求，全省组建了5个职教集团，其中3个职教集团牵头学校因校企合作培养高素质技能人才成效显著成为了国家示范性高职学院。下一步，湖南省人民政府即将出台《关于深入推进企业与职业院校合作办学的若干意见》，深化企业与职业院校“双主体”人才培养模式改革，建立起企业与职业院校长效合作机制；并进一步加大对行业企业与职业院校合作办学的统筹管理，增加专项经费等政策支持，对接高端装备制造等湖南优势产业、特色产业和战略性新兴产业发展需求，培养培训更多的高素质专业技能人才，努力为“四化两型”和现代职教体系建设作出新的更大的贡献。
这次对话活动在湖南举办，得到了教育部、中国机械工业联合会等单位的大力支持，贾成炳老部长等领导将作重要的专题报告，请大家认真学习领会，并结合实际贯彻落实。湖南是全国旅游资源最丰富的省份之一，秀美的南岳衡山、雄奇险峻的张家界、伟人故里韶山，古韵悠长的凤凰等，都是旅游佳景，希望各位领导、专家和朋友们会后去走一走、看一看。最后，祝对话活动圆满成功！祝各位领导、专家和朋友们在湘期间工作顺利、身体健康、万事如意！

谢谢大家！
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