案例1：长沙职教基地

长沙职教基地比邻长沙环保科技产业园，主要为园区内的比亚迪、晓光科技等企业服务，2008年，在迁入学校选择和新校区建设时首先进行了针对性地规划、整合。一方面，实施学校、专业整合。以一所高职学院为龙头，将入园的8所中职学校进行专业深度整合，按五个专业群建设五所新中职学校。另一方面，实行功能分区建设。根据入迁院校的专业类别，将基地整合划分为6个相对独立校区和1个公共区，校际之间没有围墙，图书馆、体育中心、后勤设施等实行资源共享。这种建设模式根本体现了“两型”（资源节约型、环境友好型）精神，2009年投入使用以来，不仅所有基地学校招生年年爆满，而且为区域企业尤其是园区企业及时提供了针对性的专业技能人才服务和智力支撑，获得了社会各界的广泛好评。近两年，共接待全国各地除台湾、西藏两个地区外所有兄弟省市200多批次的参观交流。
案例2：邵东县职业中专
 2009年，邵东县职业中专调研发现，当地是全国第三大皮具产业基地，有中小皮具企业2000余家，但基本停留在老套式的制作工艺、作坊式的管理模式、贴牌式的生产方式。根据“对接产业，服务产业，提升产业，引领产业”发展思路，学校：一是争取县委、县政府支持，成立了以县长为组长的职业教育与产业对接协调领导小组，由财政出资1000万元，在校内新建皮具研发大楼和皮具生产实训基地；二是与行业企业共同组成专业教学指导委员会，共同编写《皮具制作工艺》、《皮具手工出格》、《皮具电脑出格》、《皮具企业管理》等教材，帮助行业制订统一的产品标准和企业管理标准。三是争取“服装与皮具设计”专业成为中央财政支持的实训基地，专项投入240万元进口了一台高档全自动印花设备，主动承担县域内中小皮具企业无力开展的印花业务，满足了他们生产高档产品的需求，帮助提升产品档次。四是成立皮具产品研发中心，目前该中心每月有近百个皮具新款投放市场，2011年，成功申报了20件皮具产品外观设计专利，解决了20多项企业技术难题，为企业节约技改资金近千万元。五是与外贸职院、皮具行业协会共同注册一家贸易公司，组织皮具箱包产品自营出口，改变了过去一味依赖浙江义乌贴牌出口的命运，培育自主品牌，引领行业发展。

通过上述措施，学校不仅办好了服装与皮具设计专业，2011年被遴选确定为省级示范性中职学校，而且推动了邵东县皮具产业振兴，使该县被列入全省轻工产业基地县，并连续三年被评为全省外经工作先进单位、全省出口基地和承接产业转移重点县。
案例3：永州工贸学校

灰鹅在道县有400多年的养殖历史，是湖南省优质地方鹅种、湖南外贸出口活鹅的主要品种。但由于饲养技术和加工技术落后，道州灰鹅产业一直没能做大做强。为支持这一特色产业的发展，2010年，道县的永州工贸学校与湖南农业大学合作创办道州灰鹅食品有限公司。学校负责繁育、孵化种鹅，通过县畜牧水产局和县、乡、村三级妇联组织，将种鹅免费提供给广大农户进行养殖。根据道州灰鹅的特点，学校组织专业教师专门编写了道州灰鹅孵化、养殖、防病等方面的校本教材，并通过集中培训、送教下乡等方式，为养殖户进行灰鹅养殖技术培训。灰鹅出栏后，学校从农户手中统一回收，送至学校创办的食品公司进行深加工，一方面向沿海及长株潭地区销售，另一方面加工成灰鹅熟食向市场推广。截止目前，学校已累计培养培训具有道州灰鹅养殖技术的农民1000多名，已建起了道州灰鹅繁育基地20个，年产种鹅1万羽；带动本地及周边县幼鹅养殖户2万余户，年出栏道州灰鹅100万羽，销售收入1亿元以上，通过深加工后实现销售收入近6000万元。永州工贸学校成功探索出了一条“基地+农户+公司”的人才培养模式，既扩大了道州灰鹅的养殖规模，又帮助广大农民脱贫致富，更重要的是推动了道州灰鹅特色产业的形成与发展。
案例4：岳阳县职教中心

岳阳县是一个70万人口的农业大县，2006年该县以岳阳县职业中专为依托，整合县电大、各乡镇农校、各乡镇涉农站所等培训机构，在我省率先成立了县级职教中心。由县长任中心主任，县教育、财政、农业、科技等17个相关职能部门主要负责人任成员。中心成立后，该县将所有技术、技能培训项目全部归口管理，提出“政治学习进党校，技能培训中心”。县直各部门年初向县职教中心申报培训计划，由中心统一组织实施，县域内所有培训项目都按照“县级统筹、部门支持、中心实施、群众受惠”的机制有序运行。

近三年，县职教中心共实施阳光工程、农村劳动力转移、农村使用技术、东洞庭湖上岸渔民、“零就业”家庭人员等培训项目60多个，其中70%的项目由中心牵头学校岳阳县职业中专学校组织培训，年培训达3万人次。三年来，经县职教中心的培养与培训，该县安排到本地企业的熟练技术工人达1万多人，推荐到“长三角”、“珠三角”、长株潭地区知名企业就业的中职毕业生达5000多人，后向日本、新加坡等国家外派劳务达2000多人，全县农民人均纯收入达到6988元，连续三年以12%的速度增长。通过职教中心全面统筹各类技能培训资源，为岳阳县培养了大批技能型人才，有效提升了岳阳县招商引资的软实力，全县规模以上企业由2006年的70家发展到了目前的144家。
案例5：湖南机械装备制造业职业教育集团

2008年，省教育厅和省机械行管办共同批准组建湖南机械装备制造业职业教育集团，由湖南工业职院牵头，中联重科、三一重工、蓝思科技、富士康等87家知名企业加盟，近几年校企依托职教集团这一平台深度合作：

一是校企共融促进专业建设。成立了工程机械类、汽车及零部件类、电工电器类三个专业合作建设委员会，分别由中联重科、广汽长丰、湘电集团企业专家担任主任委员，深度参与了集团内职业院校人才培养模式改革，并主导制定了工程机械、数控技术、汽车、电工电气等相关专业人才培养标准、专业标准及课程标准，为装备制造等产业发展急需的专业技能人才培养确立了规范。

二是校企合作共建实训基地。牵头的工业职院获得成员企业富士康捐赠价值700万余的SMT生产线，引进维德科技（模具制造中心）在校内建设了生产性实习实训基地，年产值达3000万元；加盟的机电职院引入了7家企业在校内建设生产性实训基地，基地生产、教学共享设备价值达2200万元；加盟的电气职院与湘电集团合作共建了电机、风能等校外实训基地，年产值超过1000 万元。

由于校企合作成效显著，去年湖南机械装备制造业职业教育集团被省教育厅遴选确定为首批省级示范性职教集团。
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