附件1：

全国机械职业教育教学指导委员会委员扩大会议纪要

全国机械职业教育教学指导委员会（下称：机械行指委）委员扩大会议于2013年4月13-14日在上海举行。本次会议是机械行指委重新组建以来召开的首次会议，是一次继往开来的重要会议。会议的主要任务是：以党的“十八大”精神为指导，深入贯彻落实国家人才和教育规划纲要及机械工业人才培养规划，研究分析机械行业职业教育面临的新形势、新任务，面向未来谋划机械行业职业教育改革发展的新途径、新举措，努力推进机械行业职业教育创新发展，进一步提高职业教育服务产业转型升级和区域经济发展的能力。

教育部职业教育与成人教育司副司长王扬南，中国机械工业联合会副会长、中国机械工程学会副理事长兼秘书长张彦敏，机械行指委主任委员孙长庆、副主任委员陈晓明、董刚、戴勇、司徒渝、滕少峰、李奇、陈吉红、王进和各位委员，各专业教学指导委员会和专门工作委员会（下称：专指委）主任委员和秘书长，教育部职成司教学与教材处徐勇雁同志以及相关特邀代表等共120余人参加了会议。会议由机械工业教育发展中心主任陈晓明、四川工程职业技术学院党委书记司徒渝、无锡职业技术学院院长戴勇共同主持。

上海中锐教育投资（集团）有限公司总经理邹晓东首先代表会议承办单位致欢迎辞。会上，在庄严、隆重的气氛下，向机械行指委副主任委员、秘书长、副秘书长、委员，以及各专指委主任委员和秘书长颁发了聘书。

孙长庆主任委员代表机械行指委作了题为《提高服务能力 适应行业需求 努力推进机械职业教育创新发展》的工作报告。报告全面总结了近年来机械行指委及专指委在为政府、行业、院校等有关方面提供咨询服务、大力推进产教深度融合、加强教学资源建设和“双师型”师资队伍建设等方面开展的主要工作和取得的成绩，指出之所以取得一定成绩，是因为得力于始终坚持依靠教育部的领导、指导和支持，始终坚持服务机械工业发展需求，始终坚持密切联系学校、企业和行业，始终坚持依靠和发挥各专指委及专家的作用，始终坚持加强自身运行机制建设。报告同时指出了机械行指委及专指委工作中存在的问题和不足。报告深入分析了机械行业职业教育面临的新形势，指出技能人才质量已经成为影响机械工业转型升级的瓶颈因素，机械工业转型升级发展对技能人才提出了新要求，职业教育作为培养技能人才的主要力量既面临着前所未有的发展机遇，也面临着十分严峻的困难和挑战。报告分别以加强理论与实践研究，提高行业服务和指导能力；深入推进产教融合，开展现代职业教育创新实践；围绕提升办学质量，推进教育教学改革；坚持服务需求，打造特色活动项目等方面，对机械行指委及专指委近期的主要工作进行了部署，并就加强机械行指委及专指委自身建设提出了建议和要求，强调指出，机械行指委及专指委的工作责任重大、任务光荣而艰巨，全体成员要牢固树立责任意识、精品意识、奉献意识和组织意识，不断增强在新形势下的履职能力。

王扬南副司长在会上作了重要讲话。他指出，当前国家职业教育工作的核心任务就是加快发展现代职业教育，要以推进中等和高等职业教育衔接作为发展现代职业教育的切入点和突破口，系统培养高素质的技术技能人才，满足经济社会发展对人才的需求。教育部高度重视行业教学指导委员会的工作，组建行指委的重要任务就是推动职业教育与行业、企业发展深度融合，使行业企业全过程地参与职业教育教学改革，提高人才培养质量。他对机械行指委下一步的工作提出了三点要求，一是要深化对现代职业教育的认识和理解，关注并认真研究职业教育的发展；二是要转换角色，要站在行业职业教育人才培养的高度，紧紧围绕系统培养技术技能人才积极、卓有成效地开展工作；三是要务实创新，多出高水平的成果，联合开好机械行业职业教育工作会，以实际行动为构建中国特色的现代职业教育体系做出贡献。

张彦敏副理事长在会上作了题为《中国机械工程技术发展趋势》的技术报告。他在报告中重点介绍了面向2030年中国机械工程技术发展的五大趋势——绿色、智能、超常、融合、服务。他指出未来20年，我国将基本实现由制造大国向制造强国的转变，要实现这一转变，机械制造必须要先行，必须从模仿走向创新、从跟踪走向引领，必须科学前瞻、登高望远、规划长远发展。技术报告开阔了与会代表的视野，对职业院校的专业创新建设技术技能人才培养都具有很强的启示作用。

会议组织了分组讨论。分组讨论气氛热烈，严肃认真。与会代表就工作报告的内容和相关文件，提出了很多很好的意见和建议。会议审议通过了《机械行指委工作报告》、《机械行指委2013年工作要点》、《机械行指委章程》、《专指委工作细则》、《秘书长制度》等工作文件。

陈晓明主任作了大会总结。他指出，本次会议是机械行业贯彻落实党的“十八大”提出的“加快发展现代职业教育”战略部署和教育部有关工作要求，站在职业教育发展新的历史起点上，谋划未来的一次重要会议，也是一次高效务实、加深友谊、团结奋进的大会，本次会议必将为进一步履行好机械行指委的职能发挥指导作用产生积极而深远的影响。他强调，机械行指委的工作要以服务政府为前提，以服务院校为核心，以推进产教融合为重点，不断加强自身建设努力解决工作落地的问题。他对2013年机械行指委的重点工作进行了布置并提出要求：一是各专指委要尽快落实本次会议精神，制定详细的工作计划。二是各专指委要通过扎实做好专业教学标准建设、优质教材开发、国赛和行业竞赛组织实施等具体工作，来切实加强自身建设，提升凝聚力。三是要群策群力，发挥各方的力量，做好全国机械行业职业教育工作会议的策划、组织和筹备工作。四是要在中高职衔接、职教集团建设、专业创新等工作中深入开展理论研究与创新实践，统筹行业职教平台，着力规范行业课题立项和成果评选。为此，各专指委要加强沟通协作，努力反映院校、企业的实际需求，务实创新地开展工作，努力发挥出行业职业教育专家组织的作用，切实为院校、为行业专业人才培养提供优质、高效的服务。

会议在代表们的共同努力下，实现了预期的目标，取得了圆满成功。代表们一致反映，这次会议准备充分、内容丰富，参加会议获益匪浅。他们表示，一定要把会议精神带回去，落实到机械行指委和专指委的工作中，为推进机械行业职业教育教学改革和人才培养质量提升做出新的、更大的贡献。代表们对会议承办单位上海中锐教育投资（集团）有限公司和上海市工业技术学校表达了诚挚谢意。
