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2014年全国机械职业教育教学指导委员会
委员扩大会议纪要
2014年全国机械职业教育教学指导委员会（简称:机械行指委）委员扩大会议于4月26日在陕西咸阳举行。会议分析了当前国家加快发展现代职业教育的新形势、新任务和新要求，学习了国家装备制造业转型升级的现状、趋势及其对人才培养的新要求，研讨了机械行业开展现代职业教育创新实践的思路和举措，研究、确定了机械行指委2014年的重点工作。教育部行指委工作办公室副主任王国川，机械工业教育发展中心主任、机械行指委副主任委员陈晓明，陕西省教育厅高教处处长范永斌，机械行指委副主任委员司徒渝、滕少锋、李奇，机械行指委秘书长郑丽梅，以及机械行指委委员，各专业教学指导委员会和专门工作委员会（简称:专指委）主任委员和秘书长及有关特邀代表共130余人参加了会议。四川工程职业技术学院党委书记司徒渝、长春市机械工业学校校长滕少锋、天津机电职业技术学院院长张维津共同主持了会议。

在陕西工业职业技术学院党委书记邓志辉致欢迎辞后，范永斌处长介绍了陕西省高职教育发展情况。他指出，高职教育是高素质技术技能人才培养的重要基地，高职院校要围绕“强基础、重优化、促改革、抓机遇”四个重点，全力推进职业教育改革创新，为实现陕西教育强省战略目标贡献力量，发挥应有作用。
王国川副主任在会上作了重要讲话。他指出，当前职业教育工作的主要任务，一方面是要贯彻落实即将召开的全国职业教育工作会议精神，加快发展现代职业教育，另一方面是以中、高职作为切入点，以地方本科转型作为补充，实现内外衔接的体系结构，加快现代职业教育体系建设。他认为，职业教育当前面临五方面关键问题，一是职业教育体系与产业体系同步发展尚未形成，存在较大差异；二是职业院校发展不平衡，两极分化严重；三是专业设置混乱，专业布局与结构不合理；四是师资队伍与工学结合人才培养模式不适应，师资队伍结构亟待加强；五是教学与岗位无缝对接的功利性与学生终身发展的育人性的矛盾依然突出。他从研究职业教育热点问题、发挥组织协调和指导服务作用、制定人才需求与专业设置指导报告、修订高职专业目录、统筹职业技能大赛、开展师资培训等11个方面，部署了行指委下阶段的主要工作。
陈晓明主任代表机械行指委作了题为《深化产教融合、服务产业升级，开展现代职业教育创新实践》的工作报告。报告详细分析了机械行业职业教育发展面临的新形势，指出国家全面深化改革激发并考验职业教育的发展活力，深化教育领域综合改革促进并考验职业教育的创新力，产业转型升级提升并考验职业教育的支撑力。报告全面总结了机械行指委2013年在服务政府的咨询项目、行业特色教学资源建设、师资队伍建设和机械行指委自身建设等方面开展的工作及取得的成绩，并指出了工作中存在的差距和不足，提出了改进的方向和要求。报告最后从贯彻落实国家即将召开的全国职业教育工作会议有关要求，做好行业指导职业院校专业改革实践工作，探索构建职业教育质量行业评价体系，做好机械行指委换届工作，加强行业基础信息资源和服务能力建设等五个方面，对机械行指委及专指委2014年的主要工作进行了部署。他强调，全体委员要齐心协力、创新实践、真抓实干、再接再厉，共同为机械行业职业教育事业发展和机械工业转型升级作出新的更大贡献。
会议邀请中国机械工业联合会专家委员会委员、国家装备制造业发展战略专家屈贤明教授，作了题为《装备制造业发展趋势及对人才的要求》的技术报告，他在报告中重点介绍了新时期装备制造业的总体发展趋势、技术发展趋势和装备制造业对人才培养的需求三部分内容，指出了我国新时期装备制造业存在的主要突出问题，以及面临的挑战和机遇，特别提出了创新驱动、智能制造、高端发展、夯实基础、注重服务、市场主导的新时期装备制造业发展思路，并突出强调了我国装备制造业由大变强的关键点是人才的培养，技术技能人才质量尤为重要。沈阳机床集团总系统师朱志浩作了题为《第三次工业革命下的智能机床》的技术报告，报告从企业的角度重点介绍了智能制造的理念以及国产智能机床的发展。两位专家的技术报告开阔了与会代表的视野，对职业院校的专业建设与人才培养都具有很强的启示作用。

会议进行了专指委和院校工作经验交流。材料专指委（高职）主任委员浙江机电职业技术学院管平院长、机电设备专指委（中职）主任委员武汉机电工程学校龙善寰校长分别就各自专指委工作思路和2013年工作情况进行了汇报。陕西工业职业技术学院崔岩院长以《持续推进教育教学改革，努力提高人才培养质量》为题进行了大会交流，介绍了该院在持续推进教育教学改革，努力提高人才培养质量方面取得的成功经验。

会议进行了分组讨论。与会代表就《机械行指委2014年工作要点》、《机械行业教育科研课题管理办法》、《2014年全国机械行业职业教育工作会议筹备工作方案》、《机械工业转型升级背景下技能人才需求趋势分析报告提纲》以及加强机械行指委与专指委的自身能力建设等方面，提出了很多好的意见和建议。会议审议通过了《机械行指委工作报告》、《机械行指委2014年工作要点》等文件。

郑丽梅秘书长作了大会总结。她指出，本次会议准备充分，体现出内容丰富、信息量大、重点突出、代表反映积极热烈等四个方面的特点。同时她对机械行指委下阶段工作进行了布置并提出要求：一是将尽快修改完善机械行指委2014年工作要点与工作报告，并下发至各位委员及各专指委。二是各专指委要结合机械行指委工作要点，尽快制定本专指委的工作计划。三是各专指委要根据本专业类和本领域的特点，组织开展深具行业特色的各项活动。四是要群策群力，集中做好全国机械行业职业教育工作会议的筹备工作。五是进一步加强机械行指委和专指委自身能力建设，建立有效的交流机制。

会议在全体代表的共同努力下，顺利完成了各项预定议程，达到了统一思想、明确任务、交流经验、启发借鉴的目的，确定了机械行指委近期的重点工作及实施步骤。与会代表一致表示，要认真履行职责，克服困难，将会议精神落实到机械行指委和各专指委的具体工作中，为推进机械行业现代职业教育创新实践作出新的、更大的贡献。

此次会议由陕西工业职业技术学院承办，学院领导及会务人员高度重视、精细安排、热情服务，保证了会议顺利召开，会议对陕西工业职业技术学院表示由衷的感谢和敬意。

