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全国机械职业教育教学指导委员会

2014年工作要点

2014年，全国机械职业教育教学指导委员会（简称：机械行指委）工作的总体要求是：深入学习贯彻党的十八大及十八届三中全会精神，按照教育部有关工作部署和要求，将加快机械工业转型升级、加快发展现代职业教育的新形势和新要求，与机械行业职业教育改革发展的实际紧密结合，围绕深化产教融合、校企合作的主线，以需求为驱动、服务为宗旨，求真务实，创新实践，进一步强化组织协调和研究、咨询、指导、评价、服务等方面的职能作用。

一、贯彻落实全国职业教育工作会议精神

1.开好行业职业教育工作会，推动现代职业教育创新实践。

采取多种形式，学习贯彻将要召开的全国职业教育工作会议和《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》精神，结合机械行业发展实际，落实国家、教育部有关职业教育创新发展的工作部署。在教育部和中国机械工业联合会的领导下，组织开好全国机械行业职业教育工作会议，研究、提出机械行业推进现代职业教育创新实践的指导意见，推动产教深入融合，同步升级发展。

2.加强理论与实践研究，发挥行业信息引导作用。
组织产、教、研等多方力量，开展产教协同推进现代职业教育创新实践的探索和研究。针对机械行业职业教育改革发展和服务产业升级强基的重点、难点和热点问题，规范和强化行业职业教育重点课题研究工作，浓厚学术氛围，提高研究工作质量和水平，推选出一批理念先进、实践基础扎实，具有推广价值和指导意义的研究成果。

建立与职业教育相关的行业发展动态、科技信息及人才需求信息等收集、统计、分析和发布制度。加强信息员和研究人员队伍建设，建立行业职业教育信息资源库，组织编撰《机械工业转型升级人才需求趋势分析报告》和《机械行业职业教育年度发展报告》等，增强对行业技术技能人才培养的引导作用。

3.搭建校企深度合作平台，服务产教协同创新发展。
根据现代职业教育发展要求，加强“机械工业人才培养行业联盟”建设，推动职业院校与机械行业专业协会、学会及企业深度合作，深化产教融合、校企合作机制和模式创新。采取学校、企业、行业共建、共管、共用的方式，在具备一定条件的职业院校中创建一批适应装备制造业技术发展要求，体现职业教育服务品质，集先进制造技术与文化展示、应用、研究、服务和教学为一体的“全国机械行业职业院校先进制造技术促进与服务中心”，带动产学研用结合向纵深发展。主动适应产业结构调整的业态发展需求，组建以专业为纽带、对应产业链的跨区域产业人才培养联盟，探索现代职业教育体系的实践模式。探索现代学徒制，强化行业职业教育人才培养特色和服务功能，促进产教同步升级。

二、做好行业指导职业院校专业改革与实践工作

4.加强专业设置指导，服务产业升级强基战略。
组织开展行业人才数量、结构、素质、分布、使用情况及其需求的专项调研、分析预测，发布行业职业教育发展报告。引导职业院校，围绕装备制造业升级强基和区域产业发展需要，科学合理设置专业。继续完善和推进行业“特色专业”、“骨干专业”等专业创新建设活动，加大对产业升级强基紧缺人才培养的引导力度，提升职业院校专业建设与产业发展战略的契合度与服务品质。

5.优化专业教学资源建设，提高教育教学质量。
按照教育部有关工作原则和要求，认真完成《高等职业学校专业目录》修订工作；组织开展中职制造类专业教学标准的培训，开发专业核心课程行业标准；组织开发典型专业实践教学装备优化配置标准；研究制定职业院校专业（类）顶岗实习标准。开展职业教育专业教材质量抽查，开发企业生产实际教学案例库。加快推进机械行业职业教育专业系列优质规划教材建设，做好2014年度行业职业院校优秀校本教材评选与推介工作。探索开展职业教育专业优质教材评价活动，撰写职业教育教材质量评估报告，引导教材更新和规范使用。开发、运用现代信息教育技术和资源，提高教育教学质量。

6.开展教学成果评选活动，促进教育教学教法创新。
认真做好教育部委托的职业教育国家级教学成果奖推荐、申报、鉴定和评审等工作。研究并建立机械行业教学成果奖评审制度和实施办法，适时启动新一轮机械行业教学成果奖评审工作。坚持行业、企业人才培养要求与学生认识和成长规律相结合，通过专业创新建设等活动，加强教育教学方法创新，逐步形成一批符合现代职业教育要求的教学改革实践成果。推进专业与产业、企业、岗位对接，专业课程内容与职业标准和企业用人标准的对接，教学过程与生产和服务过程对接。

三、推进职业教育行业评价体系建设

7.开展机械行业职业教育人才培养评价工作。

对接产业升级，服务企业和院校需求，依托中机联系统各专业协（学）会和行业企业整体资源优势，发挥行业对职业教育人才培养质量评价的重要作用。加强政、行、企、校、研等多方协同与合作，研究、构建职业教育行业评价体系。选择2-3个典型专业，开发职业教育机电类重点专业评价标准；组织编制3-5个行业重点专业的“双师型”教师专业素质评价标准和学生培养质量评价标准。通过做好评价试点工作，逐步推进动机械行业职业教育人才培养质量评价体系建设工作，进一步提高企业和社会对职业教育的认同度，促进学生的全面培养和持续发展。

四、办好各类职业教育技能竞赛

8.加强赛事规范化建设，办好全国职业院校技能大赛。

秉持“公平、公正、公开”的原则，加强2014年全国职业院校技能大赛有关赛项的基础资源和规范化建设，认真做好统筹协调和组织实施工作；配合教育部和赛区主管部门，充分发挥行业、企业、院校作用，保证承担的国赛项目圆满成功举办。完成“2015年全国职业院校技能大赛”相关赛项的组织申报工作。

9.举办行业特色技能竞赛，促进先进技术融入教学。

增强机械行指委及其专指委的职能作用，与“国赛”、“省赛”相协调，加强行业竞赛基础建设工作，研究制定《机械行业职业院校技能竞赛三年规划》，促进产业先进技术和文化融入教育教学。进一步优化竞赛设计、裁判专家队伍和技术专家库，科学、规范地举办好2014年机械行业教师、学生职业技能竞赛，打造品牌，提升竞赛内涵和影响力，更好地服务教育教学改革和区域产业发展。

五、推进专业教师能力建设

10.举办专业教师培训活动，加强“双师型”师资队伍建设。

发挥企业职业教育教师专业实践基地和行业院校产业技术促进与服务基地的作用，做好教育部高职国培项目的申报和组织实施；继续组织以提高教师专业素质、专业实践与教学能力和创新能力为重点的、多种形式的特色师资培训活动；组织开展机电类专业教师出国培训项目。推动行业企业工程技术人员和职业院校专业教师的双向交流与合作。

11.组织专业技术交流研讨活动，加快专业教师知识更新。

针对专业教师亟需了解行业发展趋势和新技术发展状况的需求，围绕加快发展现代职业教育的新形势下，专业建设如何有效适应产业升级强基和企业转型发展的要求，组织开展机电类专业教师的专业研讨和学术交流活动。采取多种形式，为轻年骨干专业教师加快知识更新和成长，提供便利和服务。

六、积极开展继续教育

12.发挥职业院校办学优势，扩展社会服务职能。

鼓励行业职业院校面向企业职工开展教育培训活动，主动为区域产业发展和学习型企业建设，提供多方位的智力支持和服务。研究、落实国家学习成果积累与转换制度，积极参与国家开放大学机械工业学院的建设和办学活动，着力发展职前教育与职后培养相统筹的继续教育项目，增强职业院校的社会服务和创新发展能力。

七、不断加强自身建设

13.做好机械行指委及专指委调整换届工作。

按照教育部的有关要求，适时开展机械行指委和各专指委的调整和换届工作，在巩固和弘扬行业职业教育工作良好传统和优势的前提下，积极吸纳专业实力突出、教育教学水平高、热心行业工作等符合条件的职业院校和一线专业骨干教师加入机械行指委和专指委队伍，不断增强机械行指委的工作活力和指导能力。

14.进一步完善和落实机械行指委工作制度。
进一步规范机械行指委及其专指委的工作规程，建立委员注册制，落实吸收和退出动态管理机制。实施机械行指委和专指委统筹协调分工指导的办法，提高工作的有效性和服务质量。积极推动和支持各专指委结合本专业领域教育教学改革发展需要，组织内涵丰富、特色突出、形式新颖的业务活动。开展表彰先进活动，发挥典型引路作用。加强机械行指委秘书处建设，通过建立工作网站、联络交流群、定期印发工作动态等方式，加强机械行指委与各专指委及委员的联系，不断增强机械行指委及各专指委的凝聚力和影响力。


