认真履行行业职能 
努力发挥国赛促进技术技能人才培养的作用
----2015年国赛总结会上的发言
（全国机械职业教育教学指导委员会秘书长  郑丽梅）
尊敬的葛司长、王司长，各位领导、各位朋友：
大家上午好！很高兴有机会向大家汇报一下机械行业，特别是机械行指委承担全国职业院校技能大赛相关工作的情况。我汇报的主题是《认真履行行业职能 努力发挥国赛促进技术技能人才培养的作用》。
机械行业历来重视全国职业院校技能竞赛工作，从国赛举办初期，即参与了相关赛项的工作，我们一直把国赛作为培养人、锻炼人，特别是培养具有工匠精神的优秀技能人才、展示职业教育成果的重要平台，从思想认识和组织意识上，予以高度重视。
2015年，在教育部职成司和大赛办公室的直接领导和指导下，机械行指委主要牵头承担了制造大类相关的10个高职组赛项、6个中职组赛项共计16个赛项的有关组织与实施工作，在整个竞赛运行过程中，始终秉持“公平公正”的办赛原则，本着高度负责的态度，与竞赛工作相关各方密切配合，较好地完成了各项预定任务。下面，我从四个方面简要介绍一下我们的工作情况。
一、从赛项设计入手，突出产教融合，体现竞赛引导教育教学改革的重要作用。
在赛项设计上，根据教育部的总体要求，我们主要把握如下原则：一是赛项设置要符合产业发展现状和技术发展趋势，二是要体现产业发展对技能人才培养的要求，三是赛项要发挥对专业建设和教育教学改革的引导作用，四是要体现和符合教育部举办大赛的根本宗旨和大赛持续健康发展的要求。基于以上原则，我们组织由行业、企业和院校等组成专家团队，精心研究、设计赛项。2015年，我们针对机械行业技术发展和产业转型升级的状况，围绕“智能制造”等重点领域，紧跟“中国制造2025 ”，对接先进制造业发展，设置了工业机器人技术应用、工业产品造型设计与快速成型、三维建模数字化设计与制造等赛项; 关注健康生活、绿色环保，设置了风光互补发电系统安装与调试、光伏发电设备安装与调试等新能源类赛项；注重产业“强基”要求，设置了数控加工技术、焊接技术等量大面广的基础性赛项。
二、在竞赛内容上，突出企业实际岗位要求与教学要求的结合，体现竞赛促进人才培养质量提升的重要作用。
在赛项内容设计上，围绕“以赛促学、促教、促建、促改”的目标，按照企业实际岗位要求，结合院校实际教学教改需要，特别是利于学生成长成才的要求设计比赛内容。在主要考核点、考核难度等把握上，我们既考虑企业实际岗位要求，也考虑院校实际教学情况，不以偏、难为考核重点，而是突出核心知识、核心技能的掌握和运用，以及职业素养、职业规范的培育和体现。针对高、中职不同教学目标、学生培养特点和要求，我们提出“高职组赛项，应在保证核心技能考核的基础上，体现创新性和复合型的人才培养的要求；中职组赛项，应重点考核学生基础技能掌握和职业规范、职业素养的要求”。实际竞赛内容以企业实际生产案例为主，在重点考核选手应知、应会的知识、技能和职业素养的同时，融入创新性和企业急需的岗位能力等新要求。通过比赛，选手对所学专业知识和技术的理解应用有了很大程度的提升，同时透过比赛，也暴露出职业院校学生培养与企业实际要求仍存在一定差距等问题，对今后改进教学有较大帮助。
三、在竞赛实施中，通过优化竞赛资源，规范操作，体现竞赛公平公正性和竞赛工作的持续发展。
公平公正是竞赛最基本的原则，我们在竞赛组织实施上，严格遵守大赛18项制度，坚持以制度为要求和约束，采取多项保障措施，不断优化竞赛资源，规范操作，保证竞赛的质量和效果，服务竞赛持续健康发展。
在竞赛专家选择上，通过这几年组织行业赛和国赛，我们逐渐形成了由行业、企业和院校专家组成的竞赛专家库。在组建赛项专家组时，我们坚持实行轮换制，避免出现同一类赛项被少数人常年把持的问题；同时，我们在专家组中反复强调要遵守竞赛规定，对于发现有问题的专家，坚决予以停用。
在合作企业和竞赛平台优化上，在赛项设计中通过采用多种机器设备、系统组合形式，由学校根据自有设备情况进行选择，尽可能减少重复购置设备情况。对于新增的竞赛平台，通过与合作企业协商，签订协议，确保竞赛设备价格低于市场价格。对平台质量和价格等反应较多的企业，我们通过约谈、诫勉谈话等方式，敦促企业进行改进，对不符合改进要求的，直至取消合作资格。
在与赛项承办学校合作上，我们积极协调竞赛场地与竞赛硬件设备厂商、软件商的配合，重点赛项，召集现场协调会，商讨确定竞赛现场设备配备、软件安装调试等问题。我们承担的16个赛项在比赛过程中，每一个赛项都派人员到达比赛现场，协调解决出现的问题。
四、积极推进竞赛资源转化，扩大竞赛影响，扩展竞赛成果。
全国职业院校技能大赛在天津闭幕后，我们即着手布置竞赛后期工作。一是敦促各赛项完成相关资料的上报和归档；二是加大竞赛宣传力度，通过网站、微信平台宣传报道竞赛，扩大竞赛的影响；三是针对表现突出的专家、裁判及承办院校、合作企业等个人和单位，我们发送了感谢信，并公布了一批机械行业制造类赛项优秀合作企业名单，同时完成了16个赛项“优秀工作者”和“优秀裁判员”的推选；四是推进竞赛后续工作，包括：加强自身建设，在行指委下增设竞赛与资源转化专门工作委员会，增强竞赛工作力量；吸收获奖院校和指导教师参加专指委，提供教师成长平台；召开重点赛项总结交流会，进一步对竞赛过程进行点评，查找差距，改进教学；组织裁判员培训班和师资培训班，开展竞赛试题转化教学资源研究和机电类专业建设研讨；五是加强竞赛工作情况的调研，搜集信息，听取反馈意见，为2016年竞赛做准备。
以上是我汇报的主要内容，在此也感谢教育部领导的信任和各省厅、承办院校、合作企业的大力支持。对应教育部对国赛的部署和要求我们工作还有差距，还存在很多不足和问题，需要进一步提升和改进。众所周知，今年5月国务院印发了《中国制造2015 》，奏响了我国迈向制造强国的集结号，其中将“人才为本”列为五项基本战略方针之一。建设制造强国人才是根本，实施《中国制造2025》战略需要大量高素质，符合产业技术发展要求的技术技能人才的支撑。作为行业组织我们责无旁贷。今后，我们愿意不断加强与各行业、企业和院校的联系与合作，接受教育部和各级教育部门的指导，不断提高竞赛工作质量，为促进技术技能人才培养质量提升发挥应有的作用。
谢谢大家。


