附件1

专业教学指导委员会专业分类和专门工作委员会
业务类别

一、专业教学指导委员会专业分类
1.机械制造类专业教学指导委员会
高职主要包括：机械设计与制造、机械制造与自动化、计算机辅助设计与制造、机械质量管理与检测技术、电机与电器、电线电缆制造技术、农业机械制造与装配、内燃机制造与维修等专业（方向）。  
中职主要包括：机械制造技术、机械加工技术等专业（方向）。

2.数控技术类专业教学指导委员会
高职主要包括：数控技术、精密机械技术等专业（方向）。

中职主要包括：数控技术应用等专业（方向）。
3.模具类专业教学指导委员会
高职主要包括：模具设计与制造、特种加工技术等专业（方向）。

中职主要包括：模具制造技术等专业（方向）。
4.机电设备技术类专业教学指导委员会
高职主要包括：机电设备维修与管理、数控设备应用与维护、自动化生产设备应用、设备安装技术、光电制造技术、光机电应用技术等专业（方向）。
中职主要包括：机电技术应用、机电设备安装与维修、机电产品检测技术应用、光电仪器制造与维修、电机电器制造与维修等专业（方向）。
5.自动化类专业教学指导委员会
高职主要包括：机电一体化技术、电气自动化技术、生产过程自动化技术、工业自动化仪表、液压与气动技术、电梯工程技术等专业（方向）。
中职主要包括：电气运行与控制、电气技术应用、工业自动化仪表及应用等专业（方向）。
6.智能制造技术类专业教学指导委员会
高职主要包括：智能控制技术、工业机器人技术、工业网络技术、数字化制造技术等专业（方向）。
7.材料工程类专业教学指导委员会
高职主要包括：材料成型与控制技术、焊接技术与自动化、锻造与冲压、金属材料与热处理技术、理化测试与质检技术等专业（方向）。
中职主要包括：金属热加工、焊接技术应用、金属表面处理技术应用等专业（方向）。
8.汽车类专业教学指导委员会
高职主要包括：汽车制造与装配技术、汽车检测与维修技术、汽车技术服务与营销、汽车电子技术、汽车造型技术、汽车试验技术、汽车改装技术、新能源汽车技术等专业（方向）。
中职主要包括：汽车制造与检修、汽车电子技术应用等专业（方向）。
9.新能源装备技术类专业教学指导委员会
主要包括：风能与动力技术、风电系统运行维护与检修技术、光伏发电技术与应用、太阳能光热技术与应用等专业（方向）。
10.制冷空调类专业教学指导委员会
高职主要包括：制冷与空调技术、制冷与冷藏技术、供热通风与空调工程技术等专业（方向）。

中职主要包括：制冷和空调设备运行与维修等专业（方向）。

11.工业设计类专业教学指导委员会
主要包括：工业设计等专业（方向）。
12.工业工程与管理类专业教学指导委员会
高职主要包括：机械制造生产管理、产品质量控制及生产管理、物流管理（工业）、会计、市场营销、电子商务、工商企业管理等专业（方向）。
中职主要包括：物流服务与管理、会计、电子商务、统计事务、市场营销等专业（方向）。
二、专门工作委员会业务类别
13.研究与评价指导委员会
主要包括：行业发展与需求、教育教学和教务管理研究与交流；专业建设、专业师资和人才培养质量评价；政策咨询服务，重大或重点产教研究课题组织、培育和成果评选等领域的业务工作。

14.产教合作促进与指导委员会
主要包括：校企合作、产学研用结合与服务；实验实训建设、先进制造技术推广与应用；集团化办学、合作育人等领域的业务工作。

15.竞赛与资源转化指导委员会
主要包括：全国职业院校及行业各类技能竞赛策划与组织、竞赛项目及设备、技术平台评价；竞赛资源开发与服务、专家及专家资源库建设；竞赛成果研究与转化、利用等领域的业务工作。
16.应用技术人才培养促进与指导委员会
主要包括：应用技术人才培养、工程教育及技术技能人才系统培养改革；机电类应用技术本科专业创新建设；重点专业观测、研究、评价和服务；产教融合、协同创新及“卓越工程师计划”等领域的业务工作。

17.信息化与资源建设促进与指导委员会
主要包括：信息化教育技术研究与推广应用；信息化、数字化专业教学资源开发与建设；信息化大赛、信息化教学成果培育与交流；专业教师信息化教学能力提升等领域的业务工作。
