
附件
全国机械职业教育教学指导委员会2016年
主任委员扩大会议纪要
全国机械职业教育教学指导委员会（以下简称：机械行指委）2016年主任委员扩大会议于4月25-26日，在广东省东莞市召开。本次会议主要任务是：贯彻落实教育部2016年度职业教育与继续教育工作会议精神和有关工作部署，主动适应和服务国家实施《中国制造2025》战略和加快发展现代职业教育的新要求，深入研讨推进机械行业职业教育产教协同发展的新思路和新举措，交流工作经验和体会，研究、部署机械行指委2016年度重点工作，共同为机械行业职业教育“十三五”持续健康发展开好局，奠定更加坚实的基础。

机械行指委主任委员陈晓明，机械行指委副主任委员四川工程职业技术学院党委书记司徒渝、上海工程技术大学校长夏建国、无锡职业技术学院院长龚方红、湖南工业职业技术学院院长刘建湘、大连机床集团有限公司执行总裁王进、上海市工业技术学校校长王立刚、长春市机械工业学校校长滕少峰，机械工业教育发展中心、中国机械工业联合会教育培训部副主任房志凯、郑丽梅等领导出席会议。机械行指委各专指委主任委员和秘书长、以及有关特邀领导、专家共110余人参加了本次会议。夏建国、滕少锋、龚方红三位副主任委员分别主持了会议。

会上，武汉华中数控股份有限公司副总裁熊清平和东莞市机电工程学校校长曹永浩分别代表会议承办单位致欢迎辞；房志凯副主任代表中国机械工业联合会教育培训部致辞并就《机械工业“十三五”人才培养规划》（以下简称：《规划》）的起草背景、过程，以及《规划》的主要内容和观点做了介绍。他指出，《规划》从机械工业人才培养现存问题入手，提出了“完善机制，优化环境；产教融合，系统培养；强化基础，突出重点；高端引领，全面提升；注重创新，协调发展”的发展方针；《规划》将成为“十三五”时期指导机械行业人才培养的纲领性文件。他同时呼吁，人才培养的各方要协同创新，努力形成多方参与、各尽所能、优势互补、协调配合，全面开创机械工业人才培养的新局面。

陈晓明主任委员在会上作了专题报告。首先，他介绍了代表机械行指委参加教育部2016年度职业教育与继续教育工作会议的有关情况，对会议主旨精神和相关工作部署进行了传达，并提出了贯彻落实要求。随后，他全面系统地对机械行指委2016年度各项工作进行了讲解，并就2016年度机械行业职业教育重大活动安排作了专项说明。他强调，机械行指委2016年的总体工作思路是深入贯彻党和国家加快发展现代职业教育和实施《中国制造2025》战略的决策与部署，抢抓产教融合、协同发展新机遇，以提升对制造强国战略支撑和保障能力为核心，深化机械行业现代职业教育创新实践，打造技术技能人才培养的新优势。接着，他对“支撑制造强国战略人才培养专项行动”、“机械行业重点观测专业建设”、“机械行业职业教育重点课题”等重点工作进行了解读，并就工作的组织实施进行了部署。最后，他要求机械行指委和专指委切实加强组织和能力建设，不断提高新形势下履职能力、规范做好全体委员的管理、提升各项工作的质量，进一步增强机械行指委对机械行业职业教育研究、咨询、指导、服务和评价的作用。

会议邀请无锡职业技术学院戴勇教授、无锡机电高等职业技术学校王稼伟校长、浙江机电职业技术学院丁金昌院长、武汉机电工程学校龙善寰校长、陕西工业职业技术学院杨卫军副院长、常州信息职业技术学院邓志良党委书记依次代表机械制造类高职专指委、数控技术类中职专指委、材料工程类高职专指委、机电设备类中职专指委、工业工程类专指委、信息化专指委，就各专指委2015年工作总结和2016年工作设想作了交流发言，他们总结了各自专指委的工作经验和工作体会，提出了新形势下加强机械工业人才培养的工作设想和建议。他们的发言为做好各专指委做工作提供了借鉴，也进一步丰富和完善机械行指委年度工作。

会议进行了分组讨论，与会代表主要围绕陈晓明讲话和《机械行指委2016年工作要点》（机职指委〔2016〕11号）的组织实施，重点就机械行指委年度重大活动的实施、机械行业重点观测专业建设的思路和组织、机械行业重点研究课题申报和管理、机械行指委内部管理和秘书处制度建设等工作进行了深入研讨和交流。大家认真务实、畅所欲言，讨论气氛热烈，富有成效。
会议特邀东莞市机电工程学校就该校实施“牵手德育”管理模式和文化育人的先进经验，作了专题演讲，使大家深受启发和感动。在湖南工业职业技术学院刘建湘院长、长春汽车工业高等专科学校李春明校长、四川仪表工业学校秦伟华调研员、湖南电气职业技术学院周哲民副院长分别汇报分组讨论情况后，机械行指委副主任委员司徒渝书记作了会议总结。他指出，这是一次成功的大会，选择时机好：当前正面临产业转型升级和“十三五”绘就新蓝图的关键时期，正需要大家凝心聚力共商大计；会议组织好：高端引领、系统设计，会议体现了机械行指委强有力的凝聚力和战斗力；会议承办好：校企合作承办点明了会议主题。他强调，会议进一步明确了在贯彻落实全国职教会议的精神的背景下，如何发挥行业在职业教育人才培养中的重要作用，推进产教协同发展的新路径和新举措、新任务。他代表机械行指委提出要求：一是与会代表要将会议精神传达到机械行指委与专指委及其所在单位，并落实到各项的具体工作中。二是各专指委要结合各自的职责分工，按照机械行指委2016年度工作要点和行业重大产教活动安排要求，创造性地开展好各领域的工作。三是充分抓住“十三五”开局之机，主动适应国家发展战略和区域社会经济发展的新需求，持续有效地开展教育教学改革创新活动，努力为推进机械行业现代职业教育体系建设和人才培养质量提升做出新的、更大的贡献。

会议组织代表分别对东莞市机电工程学校、国家智能制造中心--东莞3C智能制造工厂、松山湖大连机床智能制造展示中心进行了参观考察，还组织开展了华中数控智能制造人才培养座谈交流。

在全体代表的共同努力下，会议顺利完成了各项预定议程，达到了交流经验、明确任务的目的，确定了机械行指委近期的重点工作。与会代表一致表示，要认真履行职责，将会议精神落实到机械行指委和各专指委的具体工作中，积极推进各项工作，为助力《中国制造2025》强国战略，推进机械行业现代职业教育创新实践做出新的、更大的贡献。
此次会议由武汉华中数控股份有限公司和东莞市机电工程学校承办，会议对筹备、组织、承办本次大会付出辛勤劳动的单位和个人表示由衷感谢！
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