附件2：
机械行业智能制造领域
重点观测专业（方向）标准建设工作安排
为主动服务《中国制造2025》强国战略，加快培养装备制造业重点建设领域急需的高质量技术技能人才，全国机械职业教育教学指导委员会（以下简称：行指委）和机械工业教育发展中心，将联合机械行业各专业协（学）会、企业、职业院校，组织实施“机械行业支撑《中国制造2025》重点观专业（方向）建设”项目（有关指导意见和实施方案另行发布）。专业建设标准先行，为此，行指委启动首批智能制造领域重点观测专业（方向）标准建设工作。相关事项及工作安排如下：

一、专业范围和标准类别

主要瞄准《中国制造2025》中智能制造领域相关的建设工作，突出行业技术发展快、人才需求急和院校专业建设基础薄弱的专业（方向），首批启动的专业建设标准主要包括：工业机器人技术、智能控制技术、机械制造与自动化（增材制造方向及数字化制造方向）、工业工程、工业网络技术等专业。开发制定的标准涵盖教学、师资、实验实训、顶岗实习、专业评价等方面，包括专业教学标准、师资标准、实验实训标准、顶岗实习标准、评价标准等。

二、制订原则

（一）行业引领性。专业标准重点分析研究《中国制造2025》智能制造领域技术发展状况、趋势及对人才的影响和需求，适应技术进步、业态变革、管理提升和人力资源要素优化等方面的升级发展需要，从产业发展对技术技能人才培养的最新要求出发，突出行业指导性和引领性。 

（二）技术代表性。选择智能制造领域具有行业代表性、技术代表性的企业进行深入调研分析，以主流技术、先进技术为支撑，分析企业岗位与职业能力要求，提炼核心知识和专业技能，制定与企业岗位要求相对应的专业教学标准。

（三）普适性与先进性相结合。开发制定的标准要在满足专业人才培养要求的基础上，考虑不同地区、不同院校的建设需要，分别制定“合格标准”和“示范标准”。“合格标准”是职业院校开展相关专业建设时可执行的通用性依据，是院校开设该专业所需具备的基本要求。“示范标准”是在“合格标准”基础上，配套突出该专业（方向）相关的新技术、新工艺应用的更高要求的标准，体现专业建设与技术发展的同步性，以及人才培养的前瞻性。是院校改造和提升本专业为优秀或示范性专业应达到的要求，也供有条件的院校增加学生实训课、提高学生专业技能、紧跟本专业新技术和新工艺发展时选择参考。

（四）延展性。首批启动的专业以高职为主，统筹考虑上下衔接，即向上可以延伸到应用本科，向下可以衔接到中职相应专业。同时，标准制定要考虑与不同类型企业、不同类型设备的对接，要具备“1+X”的扩展功能，即在专业教学标准之下，可以根据不同企业和设备的要求，形成相应的专业建设整体解决方案，满足专业建设和人才培养的延展需要。

三、组织机构

（一）组建重点观测专业（方向）标准建设工作领导小组。主要由行指委委员和有关领导，负责专业标准建设工作的组织领导、整体规划、统筹协调，审核工作成果以及重大事项决策等工作。

（二）组建重点观测专业（方向）标准建设工作专家组。主要由行业、企业、院校资深技术专家组成，负责专业标准建设工作规程、框架和标准建设工作的评价和审核等工作，研究、解决标准建设工作中出现的有关专业技术问题，对实施的质量与进度进行把控。

（三）组建各重点观测专业（方向）标准建设实施核心工作组。主要由相关专指委、人才培养联盟或职教集团成员组成，各自牵头负责制定相关专业的标准建设实施方案，确定工作组成员的任务分工，具体组织专业标准的制定工作。 

首批智能制造领域重点观测建设专业主要涉及机制、智能制造、数控、自动化、工业管理工程等专指委。

（四）成立机械行业重点观测专业（方向）标准建设实施工作综合办公室。负责实施工作的组织管理、业务协调等日常工作。综合办公室设在机械工业教育发展中心。
四、工作任务
（一）开展专业标准建设调研
1.设计调研方案

专家组从顶层设计的角度，统一设计调研方案，明确调研目的、调研对象、调研方法及主要调研内容。

调研目的服从于机械行业支撑“中国制造2025”重点观测专业（方向）标准建设。调研对象包括行业、院校、企业和科研机构等。调研方法包括信息查询、专家咨询、调查问卷、考察访谈等。

调研内容重点包括智能制造重点建设领域技术发展现状与趋势，对专业内容、人才培养带来的新变化和新要求；企业转型升级的现状和趋势，岗位核心能力的变化和要求对专业定位、培养目标的影响；相关岗位的核心专业知识和核心技能，人才素养要求；已有专业开设情况和存在的优势、缺陷；设备、师资配备情况及与专业建设的差距等。同时向职业院校、企业等广泛征集已有专业建设方案、人才培养（训）方案、教学资源、研究成果等。

2.组织开展调研

按照调研方案，组织相应委员院校开展调研，调研要有一定的覆盖面，要反映不同地区、不同企业、不同院校的情况。

3.分析调研数据，撰写调研报告

根据调研情况，对调研数据进行分析，根据调研分析，得出相关结论，撰写《机械行业智能制造领域重点观测专业（方向）--**专业调研报告》，为标准建设提供依据。
（二）制定重点观测专业（方向）建设标准

1.制定重点观测专业（方向）建设标准框架

专家组根据教学要求，结合智能制造领域人才培养要求，制定专业标准框架（模板），供相关专业制定相对统一的标准。

2.编制重点观测专业建设标准

核心工作组根据调研报告和专业标准框架，编制各专业的专业建设标准，包括教学标准、师资标准、实验实训标准、顶岗实习标准、评价标准等。

3.广泛征求意见

核心工作组完成标准编制工作，形成标准初稿后，要广泛征求行业、企业和院校的意见，不断修改完善，形成上报稿。

4.行业审核和公布

专家组对各标准上报稿组织行业审核并进一步修改完善后，报领导小组批准，公布实施。

（三）推广专业标准，提供专业建设完整解决方案

1.推广重点观测专业（方向）建设标准

依托行指委、专指委、人才培养联盟和职教集团等，培训推广各重点观测专业建设标准，提供专业建设咨询和服务。

2.开展重点建设专业观测、评价

依据专业建设标准，建立评价指标，逐步开展重点观测专业监测、评价等活动。

3.提供重点观测专业（方向）建设完整解决方案

根据重点观测专业建设标准，从教育教学、师资培训、实验实训室建设、校企合作等方面为学校拟定专业建设完整解决方案，指导学校不断完善办学条件，提升专业服务产业和区域经济发展能力，为支撑“中国制造2025”培养合格人才。

五、成果与成效

通过开展支撑“中国制造2025”重点观测专业（方向）标准建设工作，拟取得以下工作成果和成效。

（一）工作成果

1.《机械行业智能制造领域重点观测专业（方向）--**专业标准建设调研报告》；

2.《机械行业智能制造领域重点观测专业（方向）--**专业教学标准》；

3.《机械行业智能制造领域重点观测专业（方向）--**专业师资标准》； 

4.《机械行业智能制造领域重点观测专业（方向）--**专业实验实训标准》；

5.《机械行业智能制造领域重点观测专业（方向）--**专业顶岗实习标准》；

6.《机械行业智能制造领域重点观测专业（方向）--**专业评价标准》。

（二）预期工作成效

1.以智能制造领域重点观测专业（方向）建设标准为抓手，引导专业建设规范和质量，带动其他专业领域专业创新建设，形成机械行业支撑“中国制造2025”重点观测专业（方向）建设体系。

2.指导职业院校专业布局、专业调整和专业建设，提供整体解决方案，不断扩大行业对职业院校专业设置的引导作用，提高行业指导职业院校专业建设的能力。

3.带动机械工业人才培养行业联盟、职教集团、产学研基地、师资培训基地和智能制造实训基地的建设，持续推进机械行业现代职业教育创新实践，深化产教融合、校企合作，建立和完善机械行业高素质技术技能人才培养体系，为中国制造强国战略培养和储备人才。

六、时间安排

（一）准备与部署。2016年6月-7月，召开机械行业智能制造领域重点观测专业标准建设推进工作会，确定建设专业，明确建设内容。制定标准建设工作实施方案和标准建设工作要求，制定调研模板和标准框架。成立各专业类别（方向）标准建设核心工作组。

（二）组织调研。2016年6月至8月底，各核心工作组要根据标准建设工作安排，广泛开展调研，完成预期调研成果，撰写调研报告。

（三）编制标准。2016年9月底，完成专业标准初稿，在行业、企业、院校间征求意见，修改完善。

（四）成果报送与行业审核。2016年9月底前，各核心工作组提交标准初稿，专家组对标准建设成果进行评审与验收，工作组根据审定意见进一步修改完善。

（五）发布和推广。2016年10月公布重点观测专业标准，开展后续观测、评价工作。
七、保障措施

（一）机制保障

1.标准建设工作采用下达“机械行业重点科研课题研究项目”的方式进行任务分工，工作结束后按照“机械行业科研课题管理办法”颁发相应的证书。
2.专业标准建设成果可推荐参加“全国机械行业职业院校教育教学成果奖”和“国家职业教育教学成果奖”的评审。

3.对标准建设工作突出的专指委和工作人员予以表彰和奖励。

（二）经费保障

行指委将广泛筹措资金，用于标准开发。参与企业和院校要予以一定的经费支持，保证项目的运行。

八、其他

（一）相关专指委要对重点观测专业标准建设工作高度重视，将其列为本专指委年度首要重点工作，对工作实施加强组织和协调管理，保证质量和时间进度。标准建设工作参与单位应积极配合并对参与人员予以必要的支持，鼓励其承担相关工作任务。各工作组要在相关专指委的带领下，不断完善工作方案，明确任务分工，加快组织实施。
（二）重点观测专业（方向）建设标准工作过程中有任何问题，请及时与机械行指委专业标准建设综合办公室联系。

联 系 人：吕冬明、王萌

联系电话：010-68595050

    电子邮箱：chanyebu5050@126.com
