附件5

智能制造类专业建设高级研修班

一、组织机构

（一）主办单位：全国机械职业教育教学指导委员会

机械工业教育发展中心

（二）承办单位：机械行业工业机器人与智能装备职教集团
机械行指委智能制造专指委

常州机电职业技术学院

二、研修内容

（一）专业及专业群建设

1.智能机器人产业发展与高职院校专业建设。

2.虚拟调试技术与职业院校智能制造类专业建设。

3.人工智能技术与职业院校专业群建设。

4.智能制造产业发展与职业院校专业群建设。

（二）专业建设路径分析

1.工业机器人技术专业建设路径分析。

2.智能控制技术专业建设路径分析。

3.工业网络技术专业建设路径分析。

（三）专业开发和教学体系构建

1.职业院校新工科类专业开发方法。

2.智能制造类专业实践教学体系构建。
三、授课专家简介

蒋庆斌：常州机电职业技术学院电气工程学院院长，全国机械行业工业机器人与智能装备职业教育集团秘书长，上海市智能机器人职教集团专家委员会委员，江苏省职业教育教科研中心组电工电子组副组长、常州市电工学会副理事长、常州市核电装备行业协会理事。

刘怀兰 ：武汉华中数控股份有限公司总裁助理，华中科技大学机械学院工业工程系副教授、硕士生导师，从事技术路线图研究与应用，工业机器人立体化培训研究与实现，网络教育技术研究与开发等，曾被聘为全国工业自动化系统标准化技术委员会委员、计算机信息系统集成高级项目经理、湖北省计算机用户协会常务理事、中国电子商务协会武汉分会常务理事。
王振华：江苏汇博机器人技术股份有限公司总裁，教授/博士。担任苏州大学先进制造技术研究院副院长、国家863计划重大项目经济型加工机器人及集成应用专家。全国自动化系统与集成标准化技术委员会机器人与装备技术委员会委员、《机器人技术与应用》编委会委员、《机电一体化职业能力标准及人才培养研究》课题组成员、国家级机器人创新团队核心成员、全国48所职业院校工业机器人专业建设委员会核心顾问。
朱铎先：北京兰光创新科技有限公司创始人、董事长，智能工厂/数字化车间实战型专家，兼任中国机电一体化协会MES分会副理事长、北京信息化和工业化融合服务联盟副理事长、走向智能研究院智能工厂首席专家等职，具有二十多年制造业信息化研究与应用经验。指导研发的设备物联网、MES制造执行系统等产品已在航空航天、机械制造等数百家企业得到成功应用。为工信部、人社部、航空/航天、兵器/船舶等央企以及知名高校进行过上百场智能制造/工业互联网/数字化车间方面的讲座。
张笑天：遨博机器人技术中心主任，主要从事遨博协作机器人行业应用的开发与推广，主持建立遨博协作机器人创新应用生态系统，整合机器人末段工具、视觉、传感器、移动平台、机器人附件等多方资源，为用户打造机器人一站式应用解决方案。主持遨博机器人学院工作，与院校联合建立产教融合的人才解决方案。
三、研修对象

各职业院校领导、分管副院(校)长、二级学院（系）负责人，教务处人员、各系主任和教研室负责人，专业带头人、骨干教师等。
四、研修的时间和地点

（一）研修时间：2019年12月11-13日，10日报到，14日可返程。

（二）研修地点：江苏省常州市

具体报到地点、乘车路线、研修日程、研修资料及其他相关安排，将在研修一周前发送至研修教师邮箱。

五、研修费用

（一）本次研修费用为1980元/人，研修费不含食宿费用，食宿统一安排，费用自理。研修费用发票有常州机电职业技术学院开具。

（二）研修费用可通过报到现场缴纳现金和刷卡等形式提交。

六、其他

（一）联系人：周斌

（二）联系电话：13616133630
（三）报名邮箱：672893358@qq.com
