附件1
全国机械职业教育思想政治工作研究会
2019年工作要点
2019年是新中国成立70周年，是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年。为深入贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，认真领会落实全国教育大会精神，聚焦立德树人根本任务，推进职业教育现代化，构建新时代产业变革背景下的“三全育人”格局，着力推动新时代思想政治工作高质量创新发展。机械政研会2019年度重点做好以下工作：
一、深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想
认真学习党的十九大会议精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、全国教育大会精神、《国家职业教育改革实施方案》、全国深化职业教育改革电视电话会议精神、职业教育与继续教育2019年工作要点等，推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑，科学把握思想政治工作规律、教书育人规律、学生成长规律，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务。举办“全国机械行业职业院校思想政治教育工作论坛”，研究新形势、新任务，探索新思路、新举措，围绕新形势下职业院校党建工作、思想政治教育、文化素质教育、学生工作等开展研讨和交流。
二、加强党建创新
认真落实全面从严治党要求,加强党建工作创新，提高党建工作科学化水平。遴选党建工作创新奖，针对党建工作中的重点难点问题，评选学校基层党组织围绕增强政治功能、提升组织力，在创新党建工作制度机制和方式方法等方面的经验和做法，进一步彰显党建工作特色和亮点。
三、深化课题研究
以组织研究和自主研究为基本方式，以应用性、实践性研究为重点，将课题研究工作纳入全国机械行业职业教育科研课题体系，紧密结合新形势下职业院校发展实际，围绕热点、难点问题，形成一批理论强、质量高、影响大的职业院校思想政治工作研究成果，促进产教协同育人。开展2017-2018年度优秀思想政治工作成果评选活动，加强成果推广，广泛宣传和推介会员单位中的研究成果。
四、组织骨干培训
围绕建设一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的思想政治工作队伍的目标。以辅导员、思政课教师、心理健康教师等为主体，以提高政治素质为根本，以提升业务本领为关键，结合当前思政工作新任务、新变化，通过强化理论教育和实务交流，实现精准培训，提高基层政工干部的理论素养、知识水平、业务素质和管理能力，推动思想政治工作再上新台阶。开展“最美辅导员”评选活动，激励辅导员不忘初心，潜心育人。实行党总支书记、党支部书记“双带头人”培育工程，加强对基层党组织书记的培训。
五、推进素质教育
推进职业素养与职业技能融合培养，继续举办“机械行业职业院校素质教育微课和微电影创作大赛”，持续打造专项活动品牌，促进广大师生文化艺术修养提升，展现行业职业教育的人文价值。
六、建设优质教学资源
深入研究职业院校思想政治和文化素质教育课程体系，开发相应的优质教学资源。继续做好职业院校“公共艺术”系列教材的征订工作；启动《创新·创业与就业》《职业伦理与职业素养》《职业情商与心理素质》系列教材第3版修订工作。
七、推进课程思政建设
促进各专业课程运用马克思主义的立场、观点和方法，促进各类课程与思想政治理论课同向同行、协同育人。探索“知识传授与价值引领相结合”的课程思政建设有效路径，把价值观培育和塑造，有机融入所有课程，将思政教育贯穿于学校教育教学全过程，将教书育人的内涵落实在课堂教学主渠道，让所有课程上出“思政味道”、突出育人价值，让立德树人“润物无声”。坚持教育者先受教育的原则，建设高素质教师队伍，满足学生成长发展的需求和期待，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
八、庆祝新中国成立70周年活动
开展形式多样的新中国成立70周年庆祝和纪念活动，激发爱国热情、凝聚奋斗力量，营造共庆祖国华诞、共享伟大荣光、共铸复兴伟业的浓厚氛围。举办第三届“全国机械职业院校师生书画、摄影、民间艺术作品展”，打造专项品牌活动；实施职业学校“文明风采”活动，落实职业教育领域“三全育人”综合改革试点工作。
九、深耕校园文化
紧紧围绕人才培养目标而开展，打造具有时代特征和学校特色的校园文化，发挥校园文化的育人功能，挖掘特色资源，形成具有与传统文化相融合、与区域文化相结合、与专业文化相藕合的特色校园文化品牌，推进首批新时代全国机械职业院校“文化育人名师”遴选工作；深入开展“大国工匠进校园”“劳动模范上讲台”等活动，宣讲产业文化、职业文化、职业素养等，展示大国工匠、能工巧匠和高素质劳动者的事迹和形象，培育和传承工匠精神。聘请优秀企业家、企业技能大师兼任校外辅导员，打造具有职业院校特色的文化品牌。
十、加强自身建设
充分发挥各专委会作用，各专门工作委员会要加强工作研讨与交流，深入研究新形势下本领域人才培养面临的新情况、新要求，聚焦热点、难点、共性问题，制订详尽的工作计划，积极推动相关领域工作的开展。积极组织形式多样、内容丰富、务实创新的专题活动，充分发挥机械政研会在主题调研、课题研究、人才培养、教学资源和成果交流推广等方面的作用，加强会员间的纵向联系与横向交流，增强机械政研会的生机与活力。
